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Calvarul nostru. 
Ieşind d/n temniţă, deputatul Ştefan Pe

trovici a fost întâmpinat de Lugojul întreg. 
A fost o bucurie mare şi duioasă, aceea de 
a-1 revedea pe acelce a suferit pentru o 
idee. Cine a avut aici alt sentiment decât 
acela al bucuriei şi simpatiei pentru con
damnat? Cine ar fi îndrăznit să ridice 
glasul plin de indignare spre a protesta îm
potriva sărbătoririi unui »răufăcător« ? 

Căci tribunalul a judecat şi tribunalul a 
găsit că Ştefan Petrovici este un element 
primejdios societăţii, că faptele sale sunt 
vătămătoare concetăţenilor săi. Aşa glăsu-
ieşte verdictul adus de chiar concetăţenii 
săi constituiţi în curtea cu juraţi. Dar atunci 
pentruce tot concetăţenii săi l-au sărbătorit 
şi preamărit la Lugoj? Unde este convin
gerea generală, sentimentul public că Şte
fan Petrovici este un nelegiuit? Şi unde-i 
rezultatul vizat de justiţie, de-a face o pil-
duire, de-a înfricoşa şi de-a reţinea pe alţii 
dela asemenea fapte? Şi în sfârşit undei 
scopul oricărui verdict penal, de-a »îndreptà« 
pe cel »păcătos«? 

Nu vede justiţia ţării noastre că toate 
scopurile vizate prin activitatea ei se ză
dărnicesc? Nu vede ea că departe de-a 
produce convingerea că fapte ca a lui Şte
fan Petrovici sunt păgubitoare societăţii, 
departe de-a face ca Petrovici să fie pros
cris şi surghiunii ca un răufăcător din sâ
nul societăţii, el este sărbătorit şi preamărit? 

In oricare ţară autoritatea, prestigiul moral 
al justiţiei serazimăpe convingerea nestrămu

tată a tuturora, că verdictele ei sunt expre
sia cea mai înaltă a dreptăţii şi echităţii 
nepărtinitoare. Am publicat deunăzi a 
doua-oară un pomelnic lung al pedepse
lor şi amenzilor dictate de justiţia noastră. 
Şi ori de câte-ori s'au adus astfel de ver
dicte, societatea, mediul celor osândiţi a 
dezminţit justiţia sărbătorind pe » vinovaţi «. 
Undei aici convingerea generală a vino
văţiei celor condamnaţi? 

Mai mult chiar, legea opreşte sărbători
rea celor condamnaţi şi cere pedepsirea ce
lor cari se pun în opoziţie cu hotărîriie 
justiţiei. Dar ce poate să facă procurorul şi 
tribunalul când o societate întreagă, un oraş 
întreg ca Lugojul sărbătoreşte pe cel osân
dit ? Justiţia se găseşte în neputinţa de a 
aresta, de a judeca şi condamna pe toţi 
aceştia cari s'au solidarizat cu » vinovatul « 
şi o lege întreagă este pusă în evidentă 
absurditate. Nu vede justiţia noastră că prin 
astfel de fapte ea îşi compromite autoritatea 
nu vede ea că fiecare verdict de acesta 
este un nou dezastru, o nouă înfrângere 
ireparabilă pentru prestigiul ei moral? 

Dar se va spune, că poate calvarul no
stru nu-i condamnat de toţi cetăţenii ţării. 
Dacă opinia publică românească reprobă 
verdictele tribunalelor, opinia publică ungu
rească le aprobă. 

Dar tocmai pentrucă opinia publică este 
împăiţită în două tabere, tocmai pentrucă 
o judecată solidară şi uniformă nu se poate 
stabili, justiţia ar trebui să stea pasivă, la o 
parte. Amestecul ei este un amestec în lup
tele politice şi orice verdict adus de ea este 
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Sfântul François d'Assise. 
— François Coppèe . -

Mai întâi el e patronul meu şi apoi e adora
bil. Dar eu nu 1 cunoşteam decât din magnifica 
pagina a lui Bossuet şi din FioreUi. 

Aţi citit Fioretti? NM. Atunci 3'ergaţi numai 
decât spre Saint-Sulpice, intraţi într'o librărie ca

tolică, cumpăraţi volumaşul şi oricât de puţină 
poezie aţi avea în imaginaţie o să fiţi încântaţi. 
Acesta e giuvaerul liUrar al secoîuiui al XlVlea. 
Niciodată nu s'a cuks din grădina bgendei o 
jerbu- mai proaspătă, şi din aceste fiori de vis 
crescute pe m c mântui bietului Frarçois, izvo-
reşte ce! mai dulce parfum de sfinţenie. 

Da, acolo în Fioretti veţi învăţa mai întâiu să 
cunoaşteţi şi să iubiţi pe cea mai plăcută fiinţă 
pe care a cunoscut-o lumea dea lisus. Avolo 
veţi vedea pe acest frate pios şi bun spălând ră
nile unui lepros nelegiuit şi vindecându-i în ace
laş timp corpul şi suîletul ; acolo veţi vedea pe 
acest frate paşnic pe care păsărelele se aşează 
fără fricè, în rugăciunile sale, pe acest fermecă
tor care făcea cu graiul său «à se târască la pi 
cioaitle sale teribilul lup din Gubbio. Acolo îl 
veţi auzi gt mâid de durere şi de beţie, văzând 
în palmele sale, ia picioare şi în coastă semnele 
celui răstignit. In Fioretti veţi găsi acest poem 
feles pe care n 'sm putut să-1 citesc decât cu la
crimi de duioşie în ochi şi a cărui substanţă e 
aceasta... 

Sfântul François din zmerenie, n'a voit să se 
facă preot şi a rămas simplu diacon. Intr'o zi 
de primăvară cum slujâ ia liturghie ca diacon 
într'o biserică ruinată şi deschisa din toate păr
ţile, rândunicile cari îşi făcuseră cuiburile acolo, 
turburau cu ciripitul lor med.tarea credincioşilor. 
François ridicând ochii le zise atunci : »Randu-
nicilor, surorile mele, lăsaţi-ne să săvârşim în pace 
slujba divină*. îndată tăcură şi când se sfârşi 
liturghia, Fraçois grăi îa'ăş pSsărerelor: îRându-
nicelor, suronie mele, acum e rândul vostru de 
a ceiebrà gioria lui D-zrU*. 

»Fabaie ridicole! Poveşti de bătrână !« strigă 
domnul Н о т а Ц fierbând de-o mânie volierianâ 
şi porunceşte bâeţelu'ui sau să i recite tabla lui 
Pitagora şi să i spue cu energie că două şi cu 
două fac patru, chiar cinci câieodată, de exemplu 
când e vorba de a prepara nota unui client. 

Vai ! eu nu cred în miracole, dar sunt adânc 
desnădsjduii de scepticismul meu. Ce imporiă 
după toate, dacă sfântul François d'Assise a fost 
sau nu făcător de minuni. Dacă n'avea semnul 
cueíor la picioare şi 'n palme, nici semnu! Iovi-
turei de «.uliţă sub ţâţa stângă, avea to'deauna 
în minte imaginea Celui Drept răstignit pe cruce. 
Bunătatea făra margini, mila universală îi umplea 
inirna ; într'însa ardea iubirea creştină pe care o 
răspândea asupra tuturor creaţiunilor chiar şi a 
animalelor, umiliţii noştri fraţi de suferinţă şi erà 
gata întotdeauna pentru suplicii şi pentru moarte 
ca să-şi arate credinţa. 

Iată adevăratul miracol ! Iată pe acela pe care 
am putea sà 1 desăvârşim şi noi. Dar nu, sem 
neie sfinte nu se arată în inimele noastre amor
ţite de egoism, în mâirtek noastre care se în-

un parti pris, o atitudine luată pentru sau 
contra unui partid. Cine se amestecă însă 
în luptele politice, nu are dreptul de-a fi 
cruţat de adversar, el se expune tuturor 
hărţuelilor, defăimărilor compromiţătoare şi 
micşorătoare de prestigiu. 

Dar justiţia noastră, cârmuitorii noştri 
înţelege-vor ei aceasta ? Prea puţină nădejde. 
Dimpotrivă, prigoana pornită împotriva noa
stră merge cu o iuţeală tot mai nebună, tot 
mai ameţitoare. Stăpânitorii noştri sunt cu 
prinşi de-un fel de beţie, de beţia, de setea 
omului crud după victime tot mai multe. 

Adesea ne întrebăm, nu ştiu ei aceea ce 
ştie toată lumea, ceeace copiii învaţă la 
şcoală: că asuprirea întăreşte pe asuprit? 
Nu s'au gândit ei niciodată că efectul asu
prire! lor este invers celui dorit? Dar ei 
merg înainte şi vor merge înainte încă multă 
vreme pe calea aceasta — până când vor 
izbuti să ne trezească şi să ne întărească 
pe deplin. 

Căci aceasta-i menirea lor istorică. In ma
rea şi nepătrunsa ei înţelepciune, istoria a 
împărţit astfel rolurile între noi şi ei. Lor 
le-a ursit orbirea fatală a tuturor asuprito
rilor şi nouă ne a dat rolul şi puterea de-a 
suferi şi de-a ne întări. Să nu cârtim, să nu 
ne tânguirn de rolul acesta. Să-i fim recu
noscători că ea se îngrijeşte de educaţia 
noastră. îndrăznim chiar să afirmăm că nu
mai ea, asuprirea, ne poate da adevăratul 
titlu de drept de existenţă. 

Suntem un popor tinăr, necopt pent ru 
a duce o vieaţă neatârnătoare ч? .propr ie . 
Dacă istoria, prin cine ştie ce împrejuiian, 

chid şi se sgârcesc pentru puţin aur, în picioa
rele noastre care nu se grăbesc să alerge după 
opere de mizericordie. Noi nu mai ştim să îm
blânzim cu vorbe duicgse pe acest lup informat 
Mizeria şi din cerul nostru jos şi sombru nu mai 
ştim să chemăm cu vocea inspirată poporul îna
ripat care sboară şi cântă, divinele pasări ale 
idealului. 

Să lăsăm acolo de altminteri supranaturalul! 
Iată o excelentă: carte Vieaţa sfântului Fran

cois d'Assise de Paul Sabafcer, carte de erudit şi 
de critic scoasă d a izvoarele cele mai sigure, 
plină de documente autentice, carte de istoric, de 
savant, pe care nici un episcop, nici un perso
naj eclesiastic, n'a scris imprimatur, — autorul, 
er d că este protestant — şi care ne arată în 
snreoîa adevărului figura sfântului François. 

Icoanele religioase, — trebue s'o spun—mi-au 
stncat puţin pe sfântul meu François, cum strică 
toate deaitminteri. Cunoaşteţi ceva mai urât, mai 
pocit decât platrele spoite şi aurite din strada 
Bonaparte? Ele dtzonorează toate bisericile noa
stre şi prociamă acolo in mod supărător gustul 
rău al clerului. Să nu se aducă ca scuză preţul 
prea mare. Ca Théophile Gautier, înaintea őri-
Darui ornam-nt nefolositor sau neplăcut, aş răs
punde şi eu: »De ce nu, nimic?« Cine n'ar pre
feri să se spovedească şi să se grijească înaintea 
unui altar de piatră şi a unei cruci de lemn? 
Mila, sunt încredinţat de asta, nu poate să fie 
decât jignită de culorile prea ЬаШоаге la ochi şi 
de luxul prast al acestor podoabe ridicule. 

Icoana sfântului François d'Assise foarte răs
pândită şi foarte poporală, rămâne totuşi supor
tabila, căci e reproducţiuiK-a unui cap de eperă 
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пе-ar hărăzi acuma soarta acestei vieţi na
ţionale, pentru noi, aceasta ar fi o nenoro
cire. Nimeni nu ne-ar putea nimici mai 
sigur decât dându-ne acuma libertatea pe 
care o cerem şi trebue — de altcum — 
să o cerem. 

Pentru aceea calvarul nostru este în 
realitate un drum neoprit spre culmea nu a 
suferinţelor, ci a libertăţii, a puterii şi a în
floririi adevărate! 

Ziua naşterii M. Sale. Mâne, Dumi
necă, 18 I. c, din incidentul zilei onomas
tice a regelui se va ţine în Buda pe Vér
mező revistă militară, care îşi va lua înce
putul la orele 8 dimineaţa. înainte de-a se 
începe revista se va celebra serviciu divin. 

* 
Mare c o n g r e s catol ic va avea ioc ia sfârşi

tul lunei acesteia în Pécs. Intre »strainii«, cari 
şi-au anunţat participarea la congres, este şi epi
scopul Lugojului, dr. Vasile fiossu. 

* 

Căderea lui j o a n o v i t s . Cunoscutul satrap 
al comitatului Timişorii viceşpanul Joanovits Sán
dor, urît în comitat fără osebire de naţionalitate, 
în fine doar totuşi va pleca. La vre-o 150 mem
bri ai congregaţiei, s'au întrunit ieri în confe-
renţâ într'o sală a otelului »Kronprinz« şi au ho
tărît că la restaurarea din toamnă să n u l mai 
realeagă pe Joanovits, ci în locui să aleagă pe 
protonotarul Ferenczy. Membrii congregaţiei s'au 
prezentat apoi la locuinţa fişpanului Kabdebó, — 
împotriva căruia precum se ştie asemenea a intri
gat Joanovits — şi l-au asigurat de nestrămuta
tul lor devotament. Fişpanul în răspunsul său a 
afirmat că se simte foarte măgulit de manifesta
ţia de dragoste ce i-se aduce. 

— Vă asigur, — a zis — că voiu păşi totdea
una pe calea dreptăţii şi-mi voi ţinea locul până 
ce mă bucur de încrederea guvernului şi a co
mitatului. 

Se crede că acţiunea aceasta, a pecetluit defe-
nitiv soarte voinicosului viceşpan, care nu-şi mai 
încăpea în piele. 

a statuei lui Alfonzo Cano, al cărui original în 
lemn se găseşte în catedrala delà Burgos. 

Un cap de operă, da, un cap de operă ispa-
niol, de-o artă sălbatică, de-un realism crud. 
Sfântul îmbrăcat cu rassă şi acoperit cu glugă 
stă în picioare cu manile ascunse sub mânecile 
largi. Un picior gol iese de sub rasa sfârşită 
care lasă să se vadă puţin coapsa. Cingătoarea 
dimprejur e o frânghie. Mişcarea Iui de un mare 
stil, dar faţa încadrată de gura rotundă a glugei, 
înspăimântă. In faţa istovită ca de fildeş pe care 
ofilesc firele rari şi galbene din barbă, gura se 
întredeschide dureroasă, arătând dinţii cu o strâm
bătură de cadavru, şi ochii deschişi de un al
bastru verzui, de un albastru marin, evoacă o 
idee de agonie. 

Cine este acest fakir, acest gymnosofist hip
notizat? E un călugăr fanatic, un inchizitor care 
pleacă cu pasul său de spectru să ia o făclie de 
ceară şi să însoţească o procesiune de victime 
la un autodafé. Acesta nu poate să fie umilul, 
blsndui, duiosul, dar totdeodată harnicul, voini
cul, veselul François d'Assise. 

Noi datorim această recunoştinţă lui Paul Sa-
batier. El a şters pentru totdeauna numele sfân
tului Fraçois de pe micul piedestal al statuei 
mişcătoare, dar sinistră a Iui Alonzo Cano. Ora
ţie cărţii de care vorbim, fondatorul ordinului 
»Fratii Minori« îşi ia adevărata fizonomie. El ne 
apare sub cerul limpede în peisagiul armonios 
al Ombriei, sărac printre săraci, cerşind pentru 
ei, trăind din lăpădăturlie lor şi alegându-şi de 
preferinţă drept azil dărâmăturile ori lazareturile 
de leproşi, dar ducând ca un fel de beţie acea
stă vieaţă de ascetism; iubind şi contemplând 

Comitatul Sătmar contra lui We
kerle. înainte cu câteva săptămâni Wekerle 
a numit consilier financiar pe un anume 
Majos, fost vice-comite al comitatului în 
era Iui Fejérváry. Din această cauză comi
tatul Sătmar îi va vota neîncredere lui 
Wekerle. 

Călătoria regelui Eduard. 
Regele Eduard VII al Angliei îşi ur

mează călătoria. Ieri înainte de ameazi a 
plecat din Ischl, unde a avut o întrevedere 
cu monarhul Austro-Ungariei, la Marienbad. 
Francise Iosif a petrecut pe înaltul oaspe 
la gară, unde şi-au luat rămas bun în mo
dul cel mai amical. Regele Angliei va pe
trece şi în anul acesta mai multe săptă
mâni în Marienbad, spre a face obişnuita-i 
cură. Secretarul de stat Hardinge, care a 
petrecut pe monarhul său până la Ischl, s'a 
reîntors în Anglia; baronul Aehrenthal a 
plecat Ia Viena. 

Plecarea din Ischl. Ieri dimineaţă a plouat 
bine, iar cerul frumos de alaltăieri era acoperit 
cu nori grei. Regele Eduard părăsind vila lui 
Francise Iosif s'a dus imediat la hotel şi s'a cul
cat ; Ia orele 9 dimineaţa el dormea încă. La o-
reie o înaintea hotelului era adunată o mulţime 
mare, care aştepta plecarea regelui. Lacheii au 
pus în trăsurile regale o mulţime întreagă de 
geamantane, pachete, etc. Un servitor plimba câ
nele regelui. Detectivii englezi stăteau în antica
mera hotelului şi examinau pe toţi cari intrau şi 
ieşeau. Ministrul afacerilor externe austriace, ba
ronul Aehrenthal, a făcut o scurtă vizită secreta
rului de stat Hardinge şi a lăsat biletul şi regelui 
Eduard. 

La zece fără un sfert a sosit monarhul Austro-
Ungariei într'o trăsură închisa şi peste câteva 
minute ambii domnitori au plecat în trăsură la 
gară. In gară erau adunaţi membrii familiei impe
riale, austriace. Regele Eduard a îmbrăţişat, iu-
ându şi adio, pe împăratul şi regele Francise 
Iosif, I a sărutat pe amândoi obrajii şi i-a strâns 
călduros mâna. Apoi s'a urcat, cu suita sa, în 
cupeul regal. Scena plecărei a fost fotografiată. 

Situaţia politică. 
Alegerea de là Beiuş. — Aţâţare fără 
frâu. — S u p i l o despre lupta negativa. 

Iarăşi destăinuiri despre Gross -Oesterre ich . 

Alegerea de là Beiuş. 
Iarăş vechea poveste. Presa şovinistă din 

nou începe să arunce cele mai sfruntate 
minciuni în sarcina alegătorilor şi preoţilor 
români. Despre cei dintâi spun, că îi bat 
de i sluţesc pe unguri, iar despre preoţi 
scriu, căi jură în biserici pe alegători, ca 
să voteze numai cu părintele Lucaciu. Toate 
aceste minciuni Ie exploatează autorităţile 
administrative, ca să aibă cuvânt de a te
roriza pe alegătorii români cu cei 300 jan
darmi comandaţi. 

Le cunoaştem noi prea bine tactica. 

»Aţâţarea fără frâu*. 

»Nepszava« scrie despre alegerea delà 
Beiuş. Spunând că guvernul şi-a pus can
didatul zice : 

»Bine, asta la locul său, dar nu-i la locul său 
că românii încă au pus un candidat. Ce fel de 
ticăloşie e asta ? Va să zică afară de candidaţii 
oficiali patrioţi mai vrea sa ia cineva parte la 
munca legiurii ? Scandal ! Ba chiar ticăloşie ! ! Ba 
chiar aţâţare fără frâu ! ! Da, ästa-i termenul po
trivit : candidatura românească este o aţâţare ! 
Aşa scriu toate ziarele patriotice. Şi cum se în
vederează agitaţia asta fără ţărmuri. Numai curat 
în faptul, că un român şi-a pus candidatura etc. 

Supi lo despre lupta negativă. 

Supi/o de vr'o două săptămâni scrie în 
ziarul său »Novi List« articoli despre si
tuaţia şi lupta politică a Croaţiei. In nrul 
din urmă a ajuns să vorbească despre lupta 
negativă, pe care au s'o poarte croaţii 
faţă cu Ungaria. 

Maghiarii vor — scrie Supilo — să de
creteze prin lege oficialitatea limbei ma
ghiare în Croaţia. Noi nu voim acest lucru. 

Maghiarii vor, ca banul crqat să fie exe-

natura, bucurându-se de toate frumseţile, cele-
brându ie necontenit, ca incomparabilul său Axion 
al Soarelui, în care lyrlsmul sfinţit atinge înălţimi 
miraculoase. 

Acolo e fermecătoarea originalitate a sfântului 
François. Acest mistic e un om energic, activ 
şi dispus. El îşi făureşte opera sa cu veselie 
cântând gloria lui Dumnezeu. Extrasul său e 
plin de fericire, sufletul său se revarsă de veselie 
şi de iubire. 

întreprinderea acestui mare servitor al Iui Hri-
stos, fu imensă. El voî cu toate cruzimile seco
lului al XIII italian, în cele mai sângeroase mo 
mente ale evului mediu, să întoarcă şi să supună 
toate sufletele, adevărului primitivei evangeliei, Ia 
legea iubirei. A fi iubit de Isus, totul e în asta. 
Cine sunt preferiţii săi ? Săracii. Să fim dar toţi 
săraci, să ne servim >şi să ne iubim ca nişte 
fraţi. Astfel fu visul său şi lucru neauzit, pre
dicând cu cuvântul şi cu exemplul, ei îl realiză 
aproape, răspândi ca o contagiune nebunia sa 
sublimă de a jertfi şi de caritate. 

Aceia ce fură actele sale, întovărăşirea sa de 
suflet cu sfânta Clara, cunfundă ordinul său, 
cum Roma uimită în faţa atâtor virtuţi văzu în 
asta un pericol, o schismă aproape în sfârşit 
cum sfântul primind din supunere disciplina bi
sericei pentru institutul său nimici el însuş cu 
o suferinţă secretă adevărata-i forţă şi influenţă 
în viitor, nu pot s'o arăt aici şi sunt silit să 
trimet pe cetitorii mei la frumoasa şi mişcătoarea 
poveste a lui Paul Sabatier. 

închid cartea cu melancolie. 
Unde sunt sufletele de foc, unde sunt marii 

semănători de bunătate ca sfântul François ? 

Credinţa care-i strânse odinioară, a murit. Cu 
tot sgomotuî progresului ştiinţific, cu tot vuetul 
maşinelor, n'aud din toate părţile decât cuvinte 
de violenţă şi de ură ; şi nu se ştie cari sunt 
cele mai descurajante, ale sătuilor nemiloşi sau 
ale morţilor de foame împinşi la extrem. Asta 
te înfioară. E ca o iarnă morală. Ah ! ce dulce 
ar fi o primăvară a inimilor, o primăvară de fra
ternitate printre oameni. 

Şi cu mâna pe ochi, întreb orizontul negru. 
Dar nu vă văd sosind, rândunelelor, surorile 
mele, rândunelele ale speranţei şi ale amorului ! 

Traducere de G h . D . Mugur. (Sinaia), 

H A Z . 
La examen. 
învăţătorul : Ian spune-mi băete, pentruce a a-

lungat Dumnezeu pe Adam şi Eva din rai?... 
Şcolarul : Pentrucă nu au plătit chiria. 

Ce ştie ea. 
O bucătăreasă ajunsere şi ea martoră, în ceva 

crîmpiţă, pe la lege. 
Când să o asculte, judecătorul îi ia naţionalul 

(numele, vîrsta, locuinţa şi averea), şi o întreabă : 
Tu ce ştii? 
— Eu, mă rog de iertare, ştiu să fac de mân^ 

care ! 
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cutorul ideei de stat unitar maghiar. Noi 
M U voim acest lucru. 

Maghiarii vor, ca ideea de stat unitar 
maghiar să ajungă a fi legală în Croaţia. 
Noi nu voim acest lucru. 

Dar mai sunt multe — continuă Supilo — 
pe cari nu le voim. Acestea sunt numai cele 
trei chestii, cu cari ne-au atacat. Aici va fi 
ciocnirea cea mai înverşunată. Dacă vom 
învinge cu acestea, ne va fi uşoară situaţia 
faţă cu celelalte chestii. 

Sunt diferite părerile cu privire la ce 
voim. Pot însă afirma categoric, că nu. 
există în Croaţia croat, ori sârb cinstit, 
care să aibă altă părere cu privire la cele 
trei chestii sulevate. Nu e partid, nici gru
pare, nici fracţiune, care să nu fie de o 
părere cu naţiunea în aceste trei chestii. 

Supilo îşi termină astfel articolul : 
Eu cred, că ţinuta, pe care au luat-o 

maghiarii, e urmarea şovinismului lor orbi
tor, dar totuş trebue să ţinem cont de el. 
Maghiarii sunt capabili de orice şi astfel 
şi noi trebue să fim pregătiţi pentru orice 
eventualitate. Ne aflăm în pragul unor se
rioase momente, dar nu trebue să ne spe
riem, pentrucă cheia situaţiei este totuşi în 
mâna noastră. 

Iarăşi destăinuiri despre 
Gross-Oestcreich. 

»Pester Lloyd« are iarăşi »destainuiri«, 
natural cât mai »sensationale«, despre le
găturile mişcării pentru »Gross Oestereich« 
şi dintre români. Publicul cunoaşte valoa
rea acestor »destainuiri«. Decâteori nu le-am 
văzut deja ridicânduse ca frumoase spume 
colorate şi plesnind pe urmă fără a lăsa 
ceva în urma lor ? Aceeaş va fi şi soartea 
»destainuirii« celei mai nouă. Partea cea 
»picanta« a întregei destăinuiri este că zia
rul »Gross-Oesterreich« ar fi fondat de — 
Liga culturală din Bucureşti şi că i aparţine 
ca proprietate. 

De când însă Schwennhagen, redactorul 
ziarului a fost expulsât, el nu-şi mai scoate 
ziarul la Viena, ci la Passau, la graniţa 
Germaniei. 

Restul destăinuirilor sunt tot fantezii 
menite să micşoreze şi să compromită, 
ziarul. Singurul lucru interesant este ştirea 
că în timpul din urmă Liga culturală ar fi 
fost hotârîtă să contenească publicarea zia
rului, dar că noul conflict croato-ungar şi 
alianţa creştini-socialilor cu croaţii ar fi 
determinat-o să continue publicarea zia
rului. 

Gazetăria noastră. 
E grea şi obositoare lefiăria gazetărească, şi 

cu deosebire la noi. 
Presa noastră e slabă pentrucă sunt slabi şi 

puţini gazetarii. Şi aceasta pentrucă suntem 
înapoiaţi în cultură. Fraze repetate des, fraze 
banale, dar ele cuprind mult adtvăr. 

La noi presa nu este efluxul vieţei româneşti, 
ea nu e raportorul fidel al vieţei noastre etnice, 
ai mişcărilor noastre culturale şi sociale. Ea nu 
este expresia opiniei noastre publice. 

La noi ziarele sunt ceva de sine, independente. 
Ele se simt îndemnate a da directivă, a îndrepta, 
a sulevà chestii uitate, a porni mişcări, a forma 
opinia românească. 

Discutând mai de mult cu un prieten asupra 
ziaristicei îmi spuse : Am aveà nevoie de un ziar 
mare, bine redactat, care să nu ia iniţiativa la 
nimic, care să nu critice şi să nu dea directivă, 
ci să fie tabloul fidel al opiniei publice şi al 
mişcărilor noastre sociale. 

Un astfel de ziar poate exista la englezi, Ia 
francezi, la germani. Pentru noi însă ziaristica 
este încă un puternic factor activ la promovarea 
culturei noastre. N'avem încă forţele suficiente, 
cari să plămădească o viaţă intensivă şi cari prin 
numărul lor să ţină în continuă agitaţie massa 
întreagă a poporului nostru. N'avem instituţia, 
n'avem mijlocul, n'avem prilejul, care să ne ţină 
în continuu contact. Ne lipseşte solidaritatea ma
terială, şi cu deosebire cea morală. 

In felul acesta presa are să susţină acest con
tact şi ei îi revine rolul de a ţinea în agitaţie 
opinia publică, de a îndemna la activitate şi de 
a lua chiar iniţiativa în multe direcţii ale vieţii 
politice şi sociale. Delà sine se impune aşadară, 
ca ziariştii să fie aleşi dintre cei chiemaţi. Dar 
aici sunt puţini chiemaţi şi tot aţâţi aleşi. 

Nu se poate altfel. Această carieră la noi încă 
nu s'a luat destul de în serios. Câţi profesionişti 
avem? 

Şi cu toate acestea n'avem cuvânt să ne plan • 
gem împotriva acestor purtători ai condeiului. 
Dimpotrivă nu avem destule cuvinte, să-i de
plângem pe adevăraţii ziarişti. Căci să nu credeţi, 
că n'ar exista şi pseudo ziarişti. 

Adevăraţii ziarişti sunt conştiincioşi, îşi dau 
seama de chiemarea lor, muncesc cu însufleţire 
şi cu salar destul de modest. Pentru ei există 
scop, ţintesc rezultat. Soartea lor este însă 
de compătimit. 

Un ziar de-al nostru nu poate susţinea mulţi 
redactori. Iar cei puţini trebue să lucreze tot a-
tâta cât ar lucra cei mulţi. Ca ziarist român tre
bue să fi acasă nu numai în ale politicei şi să cu
noşti vieaţa noastră socială în toate amănuntele, 
ci trebue să pricepi şi politica externă, să fi poet 
şi nuvelist, ca astfel să poţi scrie: articol de 
fond, foişoară, articolul al doilea, raport politic 
intern şi extern. Pe urmă trebue să aduni nou
tăţi, să scrii umpluturi, să faci corecturi şi re
vizii. 

In nimic nu te poti specializa, căci e nevoie 
să fi » generalizat*. Zilnic trebue să scrii o pa
gină de tipar, dacă nu mai mult. Unde-ţi mai 
rămâne timp şi energie să citeşti, ca să aprofun
dezi atâtea şi atâtea chestii culturale şi ca să fi 
în curent cu toată mişcarea socială din ţară şi 
străinăte ? Şi cum să mai poţi produce în spe
cialitatea ta de gazetar ceva de seamă, când munca 
zilnică iţi atrofiază toată energia şi îţi consumă 
tot timpul ? 

Să nu credeţi, că meseria gazetărească e atât 
de uşoară ca bunăoară a unui funcţionar, pro
fesor etc. Funcţionarul de bancă lucrează cu 
date exacte, profesorul îşi are materia — gaze
tarul însă trebue să caute tot altceva. Delà el 
se cere în acelaş timp să instrueze şi să di
streze, fără ca munca lui să fie vr'odată com
pensată. 

Dar adevăratul ziarist nici nu cugetă la acea
sta. El în idealismul său visează şi munceşte, 
combinează şi se însuf eţeşte. Cum s'ar puteà 
oare face un ziar mare: instructiv, distractiv şi 
informativ; un ziar ieftin pentru clasa cultă şi 
unul săptămânal gratuit pentru popor ! ? 

Şi credeţi, că nu s'ar putea face acest lucru ? 
S'ar putea şi totuş — nu se poate. Pentrucă un 
ziar românesc să poată concura cu unul maghiar 
din capitală, ori ca cel puţin să 1 înlocuiască pe 
cel maghiar în caseie româneşti, ar trebui să 
aibă vr'o 30—40 mii abonaţi. Aceşti 30—40 mii 
de abonaţi s'ar pateă găsi în clasa noastră ce
titoare. Dar nu se găsesc. Nu-i nevoie să vor
bim de cauze. 

Un prietin îmi vorbia mai deunăzi : Nu ne 
trebuie nouă ziar mare, redactat cu aparat mo-
dt-rn. Cele ce le avem sunt foarte bune pentru 
noi. Nouă ne trebuie un ziar redactat într'o limbă 
străină, ca străinătatea să ia cunoştinţă şi să fie 

bine informată asupra vieţii noastre politice şt 
culturale. 

Ideea nu este inacceptabilă. E salutară chiar. 
Nu mai departe decât croaţii au două ziare re
dactate în limba garmană. Dar apoi »Pester 
Lloyd«-ul ? 

E neapărată nevoie, ca străinătatea să cunoa
scă vieaţa noastră politică — cea culturală nu 
va strica să o cunoască mai târzior ceva. Numai 
cât simpatia opiniei europene — cu toate avan-
tagiile ei — nu ne scoate la liman, dacă noi pen
tru realizarea aspiraţiunilor noastre nu facem 
acasă nici un pas. 

Prin noi înşine e cea mai frumoasă deviză a 
vieţei şi singura ducătoare la scop. Şi dacă am 
ajunge să avem un ziar redactat româneşte cu 
aparat modern ar însemna, că am făcut un mare 
pas pe calea progresului, ce-I vom obţinea prin 
noi înşine. 

Iar până atuncia ne mulţumim cu ce avem. 
Căci e suficient ce avem. Ziarele noastre sunt de
stul de bune pentru referinţele noastre, pentrucă 
nu putem produce altele. Şi am putea produce 
şi mai bune. Cauza nu zace în lipsa forţelor mo
rale, ori materiale ale noastre, ci în desinteresul 
obştei româneşti şi în multele interese ale diferi
ţilor particulari. 

Dar n'aduc ani ce aduce ceasul, dacă se în
tâmplă să-şi schimbe norocul pasul. Iar poporul 
nostru crede în noroc. 

Noi credem într'un apropiat şi îmbucurător a-
vânt al — abonaţilor. Sandu Arginteanu. 

Armaia României. 
In timpul răsboiului delà 1877 şi pe tim

pul elementarei revoluţii ţărăneşti cel mai 
puternic sprijin al României a fost armata 
sa. Pe ea s'a răzimat întregul organism al 
statului, ea a salvat ţara: delà ea aşteptăm 
şi pe viitor servicii mari. Credem, că inte
resăm publicul nostru, când publicăm mai 
multe date privitoare la armata română: 

întreaga armată a României se compune din 
trei elemente : armata activă cu rezerva ei, mi
liţiile şi gloatele. 

Crema armatei o formează armata activă, căci 
ea fiind instruită, exersată şi stând sub arme 
aproape permanent e gata a întrà în luptă în 
fiecare moment. Timpul de serviciu în armata 
activă şi la rezervă este 21—30 ani. In acest in
terval soldatul român stă sub arme 3—5 ani, 
dupâ felul armei. După acest termin soldatul 
trece în »concediu« apoi în »rezerva«. 

Armata activă se împarte în armată permanentă 
şi teritorială. Armata permanentă o formează 
soldaţii încazarmaţi timp de 3 ani. Lor li-se dă 
o instrucţie militară complectă. Numărul tineri
lor înrolaţi în armata permanentă se fixează din 
partea Corpurilor legislative. Alegerea soldaţilor 
permanenţi de cei teiitoriali se face prin sorţi ; 
ceice trag numere mici sunt chemaţi Ia armata 
permanentă, iar ceice trag numere mari, trec în 
armata teritorială. Teritorialii sunt chemaţi pen
tru instrucţie numai la anumite epoce ale anu
lui, iar rectul timpului sunt lăsaţi liberi a ş i ve
dea de oiupaţiuniie lor. Teritorialii se numesc 
şi »soldati cu schimbul*. Durata serviciului în 
armata teritorială e de 5 ani în infanterie cu 
schimbul şi 4 ani în cavalerie cu schimbul. Din 
armata teritorială se iau necontenit oameni, ca să 
se împlinească golurile ivite în armata perma
nentă. 

Organizarea aceasta a armatei active prezintă 
îndoitul folos, că pe deoparte face întreţinerea 
armatei mai puţin costisitoare, iar pe de altă 
parte nu răpeşte producţiunei naţionale un nu
măr atât de însemnat de braţe. Soldaţii cu schim
bul având cadrele ofiţereşti şi parte din subofi
ţeri din armata permanentă, au aproape aceeaş 
valoare militară, ca trupele permanente. In răz
boiul delà Píevna la 1877 două treimi ale infan
teriei şi cea mai mare parte a cavaleriei erau 

i n a i n t e d e d e 
t u n , d a c ă b e a i 
u n j u m ă t a t e d e 
p o c a l d e a p ă 
a m a r ă o o o 

Scbtnidtbancr, 
s t o m a c u l n e r e g u l a t î l a d u c e î n 

o r d i n e î n d e c u r s d e 2—3 o r e . 

bună şi prăvălie de coloniale. Preţul une i sticle mici 3 0 fii., mari 5 0 fii. 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor 
interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac, in
testine şi de sânge, tot aşa în contra îngrăşării, contra trohnei, 
respirării grele, gălbinare, umflarea ficatului şi fierei, dia-
bită, vână de aur, podagră, reumă şi multe boale interne. 
Comande se pot face la Schmidthau er Lajos, farmacist 
în K o m a r o m . Se poate căpăta în fiecare farmacie m a | 

să nu s e c o n f u n d e cu altă apă amară. .•——; 
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compuse exclusiv din soldaţi cu schimbul. Ea s'a 
arătat in faţa inimicului tot atât de solidă şi vi
tează, ca şi regimentele formate din trupe perma
nente. In timpul mobilizărei armata teritorială şi 
rezervele se contopesc cu armata permanentă mă
rind efectivele acestuia şi formând atunci o sin
gură armată de prima linie. 

Armata activă se compune din : 
34 regimente de dorobanţi (infanterie) 
11 > » călăraşi 
6 » » roşiori 

12 > » artilerie de câmp 
2 » » artilerie de cetate 
2 » » geniu 
9 batalioane de vânători. 

Afară de aceasta : 1 batalion de geniu de ce
tate, 1 secţiune de aerostaţie, 1 divizie de Mare, 
1 divizie de Dunăre. 

Sunt apoi trupe auxiliare, cari îndeplinesc ser
vicii auxiliare foarte importante : 1 bat. de gră
niceri, 2 companii de jandarmi pedeştri, 3 esca-
droane de jandarmi călări, 6 companii de subsis-
tenţă, 4 companii sanitare, 5 comp. de adminis
traţie, 4 esc. de tren, 2 comp. şi 13 secţiuni de 
pompieri. — Personalul medical al armatei se 
compune din 120 medici, 40 de veterinari şi 45 
de farmacişti. 

In total armata activă a României are în anul 
curent, 1907, următorul efectiv de pace : 3370 de 
ofiţeri, 133.500 soldaţi cu 23000 de cai şi 400 
de tunuri. 

In caz de răsboiu însă, când se cheamă supt 
arme toţi soldaţii concediaţi şi rezerviştii, Româ
nia poate pune imediat în linie : 3950 de ofiţeri, 
175.000-200.000 de soldaţi cu 32.000 de cai 
şi 450 de tunuri. Dacă însă numărul acesta de 
soldaţi nu ar fi îndestulător, la caz de nevoie se 
pot concentra miliţiile şi gloatele. Atunci armata 
română ar putea atinge cu uşurinţă cifra de 
600.000 de soldaţi. 

Miliţiile sunt formate din oamenii, cari au tre
cut de vrâsta de 30 de ani şi ieşit astfel şi din 
rezerva armatei active. Ei stau în acest element 
al armatei până Ia 36 de ani. Miliţiile sunt orga
nizate în felul următor: miliţienii din fiecare ju-
d-ţ alcătuesc un batalion, ale cărui cadre sunt 
formate din ofiţerii, cari se retrag din armata 
activă şi din cei de rezervă, cari au trecut limita 
de vârsta pentru a fi ţinuţi în acest element. Ba
talioanele de miliţii sunt concentrate din când în 
când, în proporţie de Ѵз din efectivul lor, pentru 
a-şi reîmprospăta instrucţia militară. Aceste bata
lioane pot fi chemate şi la manevre. In timp de 
răsboiu batalioanele de miliţie fac servicii secun
dare armatei de operaţiuni sau întăresc această 
armată. 

Chemarea gloatelor sub arme se face numai 
în caz de răsboiu, iar întrebuinţarea acestor trupe 
se poate face numai în interiorul ţării. Ele nu 
sunt încă organizate ca miliţiile ; cuprind oamenii 
delà vârsta de 36 până la 46 ani. 

România are 4 corpuri de armată : corpul I 
Craiova, corpul II Bucureşti, corpul III Oalaţi, 
corpul IV Iaşi. 

Cât priveşte armamentul : infanteria are arme 
sistem Mannlicher, model român, de calibru 
6.5 mm. Cavaleria poartă, pe lângă sabie şi o 
carabină de acelaş sistem ca şi arma infanteriei. 
Roşiorii au şi lance. Artileria este înarmată cu 
tunuri sistem Krupp cu tir rapid, model român, 
de calibru 75 mm. 

România posedă următoarele locuri întărite: 
regiunea Focşani—Nămoloasa—Galaţi, pe Şiret, 
şi cetatea Bucureşti. Construcţiunea acestor for-
tificaţiuni a început la 1883 şi a durat până la 
1892. Sistemul adoptat în fortificaţiunile Bucu
reştilor constă într'o cetate cu forturi detaşate, 
depărtate de periferia oraşului cu 9—11 km. şi 
având între ele o distanţă de 4 km. în mijlociu, 
în este interval se găseşte câte o baterie triun
ghiulară. Sistemul adoptat Ia Focşani este pro
priu României şi se compune din 3 câmpuri în
tărite, separate între ele printr'un interval de 
15—20 de km. 

(Datele după opul »Romania« editat de mini
sterul român al agriculturei, industriei, comerciu-
lui şi domeniilor, 1907.) 

Revista ziarelor. 
» Magyarország* se ocupă în articolul său de 

fond cu năcazurile sociale şi în special cu chestia 
femenină şi cu căsătoria. 

Intre altele spune: 
» Rezolvarea chestiei nu o aflăm în ştergerea 

familiei şi căsătoriei, ci în delăturarea greutăţilor 
de a încheia căsătorie şi de a întemeia familie. 
Pentrucă natura îl avizează pe om — cu excep
ţia celui extrem de egoist — la viaţa familiară 
şi dacă decreşte numărul căsătoriilor nu înseamnă, 
că s'ar fi schimbat această natură a omului, ci 
că sunt mari greutăţile împreunate cu susţinerea 
familiei. Să punem capăt acestor greutăţi şi nu
mărul căsătoriilor va creşte delà sine. Cel mai 
mare năcaz este, că guvernele şi legislatorii n'au 
făcut în direcţiunea aceasta (nici aiurea, iar la noi 
şi mai puţin) nici paşii începători. Ba dimpotrivă, 
însuş statul este acela, care împiedecă încheierea 
căsătoriilor cu instituţiunile sale arbitrare şi stricte. 
Statul susţine celibat militar şi preoţesc şi în
greunează ori lasă să fie îngreunat omul cu fa
milie cu sarcini publice, de care omul neînsurat 
este lipsit. Cum n'ar fi astfel progresul social în 
contra căsăforiei, când însuş statul dovedeşte 
ţinută contrară căsătoriilor. 

»Şi ce exemplu rău dă însuşi statul atuncia, 
când nu face deosebire între funcţionarul însu
rat şi neînsurat, ci Ie dă salar egal. Urmarea 
acestei împrejurări este, că funcţionarii neînsuraţi 
au un plus, pe care 1 pot cheltui în dragă voie, 
până când funcţionarii însuraţi lucrează cu deficit, 
carele amăreşte întreagă vieaţa. Această deosebire 
frapantă să alimenteze poate pofta de căsătorie ? 

» Repetăm, năcazul se află în împrejurarea, că 
statului nici nu-i pasă de-asemenea boale sociale. 
Legislatura noastră după şablon n'a găsit nici
odată cu cale să se ocupe de unele referinţe ale 
vieţei, cari împreună luate formează întreaga 
vieaţă socială. A lipsit până acuma simţul social, 
care să cumpănească influinţa asupra vieţei so
ciale a singuraticelor instituţiuni şi dispoziţiuni. 
Dar acum trebue să ne apucăm de lucru*. 

Cine ? Coaliţia ? Atunci stăm rău de tot cu în
dreptarea boalelor, cari bântuie în măsură atât de 
mare societatea. 

» Erdélyi Hirlap* din Cluj publică în numărul 
său de Mercuri un articol al fiului Iui Ugron 
Qábor, fişpan în comitatul Odorheiului, întitulat: 
»Are Coroana maghiară nevoie de Ardeal şi de 
părţile adnexe ?« Măria Sa, dl fişpan atrage aten
ţiunea stăpânirii asupra Ardealului, pe care cere 
să-1 adnexeze întru toate Ungariei. 

Articolul se termină astfel: 
îTrăim vremuri grele. Propăşirea noastră na

ţională n'a progresat nici cu un pas în urma 
marilor schimbări de sistem şi persoane politice, 
întâmplate în apropiatul trecut, dar puterea con
trarilor noştri a crescut sub durata diferenţelor 
cu Austria şi cu domnitorul. 

»Trebue folosită dispoziţia publică, care acum 
ar puteà da piept cu orice atac provenit din orice 
direcţie şi care e gata a inaugura munca naţio
nală cu izbândă, pe lângă orice jertfe, ca să zdro
bim pe duşmanii noştri interni*. 

Numai înainte ! 

»Az Újság* scrie în legătură cu întrevederea 
delà Ischl: 

»In Ischl au avut loc înţelegeri de mare im
portanţă. Astfel se explică de ce n'a fost acolo 
Wekerle. Dimpotrivă, precum se laudă pătrun
zător coalition!ştii, a fost de faţă steagul ungu
resc, în ferestrile maghiarilor şi cu chipul acesta 
statul maghiar a fost scos în relief. Ce s'a făcut 
cu sentimentul şovinist? Unde sunt domnii, cari 
pe drept pretind, ca regele ungar însuşi să-şi 
arate caracterul său de rege maghiar, dacă împă
ratul reprezintă pe teritoriul împărătesc ambele 
state? Nu numai ministrul-preşedinte maghiar 
trebue să fie oficios cu astfel de ocaziuni, ci şi 
culorile maghiare. Şi nu în ferestrile hotelurilor, 
unde tocmai atât de puţin drept are steagul un
guresc, ca cel austriac în Budapesta, ci pe casa 
aceea, unde domnitorul comun al celor două 

state conferează cu alt cap de stat, pe baza pu
terii ambelor state«. 

Aşa ar fi, dacă guvernul ungar ar avea cuvân
tul la asemenea ocazii şi dacă peste tot ungurii 
ar conduce politica statului maghiar. 

* 
»Budapesti Hirlap* are iarăş un articol de 

fond despre politica kossuthistă şi dualistă. Acum 
pentru variaţie, îşi întitulează articolul: »Patru-
zeci şi opt şi şaizeci şi şapte*, iar nu 48 şi 67, 
ca în rândul trecut. 

Iată concluziunile la cari ajunge de astă
dată: 

>Să fim aşadară patruşioptişti pentrucă anul 
1848 dă naţiunei capabilitatea de a dispune asu
pra sa independent, dar trebuie să fim şi şaizeci 
şi şeptişti, pentrucă această politică regulează 
vieaţa împreună a celor două state. Dar deoarece 
48 ul mai lasă încă de dorit, nu putem jura 
pe el. 

Şi deoarece este imperfect aranjamentul 67-ist, 
nu putem fi nici 67-işti în sensul, cum a fost 
pnrtidul liberal. 

Ce urmează de aici? Că să încetăm cu poli
tica exigenţelor. Să ne punem de scop pentru 
viitor, să clădim pe bază nouă edificiul statului 
maghiar, făcând uz de fiecare peatră a 48 lui şi 
67-lui, care asigură neatârnarea statului maghiar, 
dar să delăturăm tot, ceeace împiedecă existenţa 
împreună paşnică a celor două state, ori pericli
tează independenţa ţărei. 

Spre scopul acesta se oferă două drumuri : 
ori desvoltarea, perfecţionarea temeliei 67-iste^ 
ori sitemizarea cu totul nouă a relaţiunilor din
tre cele două state*. 

Bietul 48 cât e de despreţuit astăzi, tocmai 
din partea înfocaţilor săi aderenţi de ieri. 

H i n s i r ă i i t ă i a fg . 
Franţa în Maroc. 

Ostilităţile. Amiralul Filibert anunţă 
din Mazagan, că triburile dimprejurul ora
şului se pregătesc a face un asalt. In 
oraş e deocamdată linişte încă. Mulţi din
tre europeni fug de frica unui eventual atac 
din partea indigenilor. Ziarul » Matin « are 
o informaţie din Fez, conform căreia indi
genii ar fi decişi a proclama definitiv răs-
boiul sfânt. 

In Casablanca e deocamdată linişte. In 
13 Aug. arabii au dat un nou asalt asupra 
oraşului, au fost însă împrăştiaţi de şrap-
nelele bastimentului de răsboiu francez 
» Gloire «, care a început un straşnic bom
bardament. Populaţia, care e, în urma lup
telor, în mare mizerie, se reîntoarce în
cetul cu încetul. Administraţia împarte de 
ale mâncării între populaţie. In Casablanca 
a sosit un nou transport de trupe spa
niole : 500 de inşi. 

Amănunte. Casablanca e un oraş ruinat. Po
pulaţia oraşului, care înainte cu două săptămâni 
atingea cifra ee 32.000, acum a scăzut la vre-o 
cinci mii. Marinarii au îngropat peste o miie de 
cadavre, dar afară de aceasta sunt o mulţime de 
cadavre, în împrejurimea oraşului, neîngropate. 
Trupele şi-au săpat şanţuri, în cari se adăpostesc. 
Aici au fost aşezate şi tunurile. In depărtare se 
arată din când câte un călăraţ arab ; trupele 
deschid un foc viu asupra lui. Atunci dispare 
deodată de pe orizont. 

Situaţia în Fez. In oraşul Fez ura contra 
europenilor creşte din zi în zi. Mulţi dintre 
europeni sunt siliţi a părăsi oraşul. 

Rusia. 
Călătoria lui Izvolski. Ministrul afa

cerilor externe ruseşti, Izvolski pleacă la 

Cine sufere? 
Acela să facă experienţă cu apa amară naturală HORGONY recomandată de mai multe sute d e 

medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară HORGONY după una până in 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală HOR-
GONY nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi-

De stomac, de constípatie, de lipsă de n e r a l e ' î n b ă c ă n i i f a r m a c i i - L a s ă s e c e a r ă , ă m u r i t aPa a m a r ă n a t u r a l ă HORGONY. 
pofta, de mâncare? Proprietar: Loser JAnos, Budapest» 
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finea lui August într'o călătorie diploma
tică în străinătate. El va cerceta oraşele : 
Paris, Londra şi Viena. 

* 
R e m a n i a r e a g u v e r n u l u i . In cercurile guver

namentale din Petersburg se crede, că o schim
bare în cabinetul ministerial e inevitabilă. In 
Septemvrie va avea, probabil, Ioc o remaniare 
ministerială. Stolypin e foarte puternic încă, Fi
losof, ministrul de comerciu, va trebui însă să 
plece. 

Mişcarea culturală. 
Reprezentaţiunile lui Bârsan. 

Cea dintâi reprezentaţiune a dlui Bârsan 
va avea loc astăseară. Sperăm, că va fi bine 

«cercetată. 
A doua reprezentaţiune a dlui Bârsan, 

dupăcum este deja informat publicul nostru, 
va avea loc mâne, Duminecă, la orele 8 
seara. în Casa naţională. 

Sunt atât de rare ocaziunile pentru noi 
de a azista ia teatru românesc. Este deci 
de datorinţa fiecăruia dintre noi de a fo
losi fericitul prilej de a l asculta pe marele 
nostru artist Bârsan. 

Sperăm, că îşi va da astădată întâlnire 
în Casa naţională aradană întreagă inteli
genţa din localitate şi din comitat. Pentru 
tinerime va avea desigur efect atractiv îm-
prejurea, că după teatru va urma dans. 

Iată preţurile de intrare la reprezentaţiu-
nea teatrală : 

Loc rezervat 4 cor. 
Şirul I—V 3 » 
Restul 2 » 
Loc de stat 1 » 
Programul e următorul : 

Duminecă, 18 August. 
1. Un prietin, dramă într'un act după Calliot. 
2. Cântecul cocoşului, comedie într'un act, după 

Napoleon Gallo. 
3. Nervosul, comedie într'un act, după N. 

Gallo. 

întrevederea dintre Hardinge şi Aehrenthal. 
Ischl, 2 August. — întrevederea delà Ischl răs

punzând sentimentelor de amiciţie intimă între cei 
doi suverani, regele Eduard a! Angliei şi împă
ratul Franj Josef, această întrevedere a dat sub
secretarului de stat Ch. Hardinge ocaziunea de a 
se întrevedea cu ministrul de externe al Austro-
Ungariei, fostul său coleg la Petersburg. In con-
versaţiunea lor, în care au fost tratate toate ces-
tiunile politicei actuale, d-nii Hardinge şi Ae
hrenthal au constatat cu satisfacţiune continuarea 
amiciţiei tradiţionale care există de atât timp în
tre Anglia şi Austro-Ungaria. 

In ce priveşte în special problema macedo
neană cei doi oameni de stat au recunoscut că 
acţiunea de reformă începută de către puterile cari 
şi au luat această însărcinare şi sprijinită de către 
celelalte puteri, se află în plină concordanţă cu 
declaraţiunile recente ale cabinetului englez. 

Conformitatea de vederi s'a manifestat şi în 
ce priveşte propunerile ce trebuesc făcute înaltei 
Porţi precum şi în chestiunile privitoare la modul 
de a trata şi de a privi brigandagiul revoluţionar 
macedonean. Atitudinea celorlalte puteri fiind 
conformă cu rezultatul schimbărei de idei între 
dnii Hardinge şi Aerenthal, se poate trage o 
prevedere favorabilă pentru sforţările desintere-
sate cari tind a îmbunătăţi într'un mod serios şi 
durabil situaţiunea vilaetelor macedonene. 

• O O T â T I 
A R A D , 17 August n. 1907. 

Din cauza sfintei sărbători de Luni, Schimba
rea la faţa a D lui, şi a celei de stat S tul Ste
fan, de Marţi, numărul proxim al ziarului nostru 
va apărea numai Miercuri la orele obişnuite. 

Majestatea Sa. 
Mâne, 18 August, împlineşte Majestatea 

Sa Monarhul nostru şaptezecişişapte de ani. 
Aniversara aceasta, care a fost totdeauna 
un prilej de sărbătoare a popoarelor sale cre
dincioase, va fi anul acesta mai ales sărbă
torită, îndeosebi, din cealaltă parte a mo
narhiei, din Austria, se scrie, că toate po
poarele fac pregătiri mari, pentru a sărba 
în chipul cel mai strălucit a 77-a aniver
sară, ca un semn de adâncă recunoştinţă 
faţă de monarhul care a dăruit popoarelor 
sale sufragiul universal. Se vor aprinde fo
curi de bucurie dealungul şi dealatele ţării, 
drept prinos ce-i aduc popoarele recunos
cătoare împăratului-democrat. Este acesta 
un moment vrednic de a fi înregistrat de 
istorie. Monarhul între monarhi, sărbătorit 
de vulgul celei mai largi democraţii. Acea
sta într'o parte a monarhiei. In cealaltă? 
Şi aici este sărbătoare. Dar ce sărbătoare ? 
Milioanele, în inima cărora este sădită cre
dinţa sinceră către monarh, sunt într'o jale 
care-i împiedecă de a fi cu adevărat veseli. 
Cei trişti, cei obidiţi, cei năcăjiţi, n'au săr
bătoare. 

Totuşi este şi aici un fast extern de săr
bătoare. O loialitate hipocrită arangează şi 
aici serbări în cinstea monarhului. 

La aceste serbări nu iau însă parte cei 
năcăjiţi, milioanele adică, cari nu pot serba 
împreună cu această oficialitate, falsă şi ne
sincera faţă de monarh, tirană şi asupritoare 
faţă de popor. Şi totuşi, este aceasta o zi de 
mare bucurie şi pentru desmoşteniţii ţării 
noastre. Bucuria unei mari nădejdi care 
vine ca o rază din strălucirea serbătorii de 
dincolo. Ei cred, cred nestrămutat că va mâi 
veni odată ziua aceasta, tot aşa de strălu
citoare şi pentru ei, că monarhul care a 
desrobit o jumătate a împărăţiei sale, nu o 
va lăsa pe ceealaltă jumătate în lanţuri, în 
obidă în sclavie. Cred... şi în credinţa 
aceasta este marea serbătoare a inimilor 
cari se întorc spre Monarh, la ziua acea
sta, cu dragoste, loialitate cu alipire neţer-
murită. 

* 
In Catedrala din Arad se va oficia un 

Te-Deum de însuşi P. S. Sa Episcopul 
Ioan I. Papp cu asistenţă întregului cler 
din Arad. 

* 
In garnizoana din Arad se va serba în 

chip extraordinar de strălucit ziua M. Sale. 
Comandantul garnizoanei generalul Arendt 
va ţinea o revistă a trupelor. La 2 corpul 
oficeresc va da un banchet la Crucea albă. 

— La temniţă. Părintele Simion Blajoran din 
Hodoş şi-a început în 19 August în temniţa din 
Lugoj pedeapsa de 30 zile închisoare ordinară, 
pentru «violenţă contra singuraticilor» comisă cu 
ocaziunea primei alegeri delà Lugoj (30 April 
1906). Să i întoarcă Dumnezeu în pace între ai săi. 

— L o g o d n ă în familia imperială austriacă. 
Ieri după ameazi s'a dat la curtea imperială din 
Viena un prânz, cu care ocaziune s'a întâmplat 
şi logodna princesei Gabriela, fiica prinţului Fri-
derich cu prinţul George de Bavaria. 

— Principele Ferdinand al Bulgariei a 
plecat delà moşiile Iui din Ungaria de-nord la 
Sofia, spre a lua parte la serbările jubilare. 

— Glasul unui ţăran. «Libertatea» primeşte 
o mică scrisoare delà un cetitor al ei. O dăm 
acî şt noi : On. Red.! Demult îmi pachetez clisa 
cu «Lumina» stinsă a lui Kossuth şi o mai şl 
cetesc, nu pentru ca să-i cred, ci să rîd de mă
găriile ei. E de neînţeles faptul că în toţi numeri! 
ei să află la ghicituri ca dezlegător şi zelosuf 
luptător dr. D. Lascu. Oare jidanii din jurul «Lu-
minei» vreau să facă reclamă cu numele acela, 
că eu nu cred că dr. Lascu să murdăreşte cu 
foaia aceia şi trimite regulat în toată săptămâna 
ghiciturile dezlegate? Ioan Belea, e c 

— Mulţumită. Pe toţi aceia, cari din inciden
tul decedării mult regretatului nostru fiu, soţ, 
tată, socru, moş şi unchiu, au binevoit a luă 
parte la doliul nostru prin participarea la înmor
mântare ori condoienţe, îi rugăm pe aceasta cale, 
să primească cele mai sincere mulţumite ale noa
stre, şi ţinem a mulţumi în special dlor preoţi şi 
învăţători, cari au binevoit a funcţiona la actut 
înmormântării. Familia regretatului preot Victor 
Russu. 

— Cometa »Daniel«. De câteva zile toţi vor
besc despre cometa sau steaua cu coadă, care 
acum de câtva timp se poate vedea pe cer chiar 
cu ochii liberi la răsărit, cam delà 2 ore dimi
neaţa, până se luminează de ziuă. Această co
metă se vede în multe părţi ale lumei ca şi la noi. 

Faptul că a apărut pe cer o cometă nu este 
rar în domeniul astronomiei, şi ca probă este că 
aceea de care se ocupă actualmente lumea, este 
a patra dintre acele descoperite delà începutul 
acestui an. Primele 3 au fost telescopice, adică 
nu puteau fi văzute decât cu lunete puternice; 
cea de a patra care de câtva timp se vede chiar 
cu ochiul liber, este într'adevăr dintre cometele rari 
şi frumoase şi s'a numit Cometa »Daniel«, după 
numele descoperitului său. Ea a fost descoperită 
la 9 Iunie a. c , la Princeton (Statele Unite, Ame
rica). Din cauza foartei mari depărtări Ia care se 
află, ea se vedea mică de tot şi fusese clasificată 
de a 11-a mărime. De atunci ea se apropie de 
soare şi de pământ, aşa că mărimea sa a crescut 
necontenit. Acum ea este cam de a 4-a mărime. 

Cometa Daniel a fost observată la institutul 
Metereologic delà Filaret, cu luneta sa ecuatorială. 
Ieri dimineaţă, 3/16 August, ea se găsea în conste-
laţiunea germanilor. Sâmburele sau nucleul foarte 
strălucitor, reprezintă o mărime de cel puţin 10 mii. 
kilometri. El este înconjurat de o nebuloasă, care 
în direcţiunea opusă soarelui, se termină cu mai 
multe cozi, ce de şi nu sunt bine distincte şi 
nici prea lungi ca aparenţă, totuşi lungimea lor 
este de peste 150 de mii kilometri. 

Această cometă devine din ce în ce mai stră
lucitoare cu cât se apropie de soare şi de pă
mânt; la începutul lunei Septembrie, ea se va 
găsî în punctul cel mai apropiat de soare. 

— Din a le guvernului »national«. Mini
strul de interne a suspendai autonomia comunei 
mari Rosenberg, pe motivul că s'au aflat nere-
gularităţi în manipularea banilor comunali, şi 
toate afacerile comunei le-a încredinţat unui co
misar. 

Adevărul e că slovacii, între cari e situată co
muna Rosenberg, au luat cârmuirea comunei din 
manile ungurilor, cari o jefuiseră, şi astfel guver
nul caută numai nod în papură ca să delăture 
pe slovaci din fruntea comunei. 

— Amănunte din călătoria prinţului 
Borghese . Prinţul Borghese, învingătorul cur
sei cu automobilul Peking-Paris, a fost primit în 
ultimele trei ţări, prin cari a trecut : Germania, 
Belgia şi Franţa, într'un adevărat triumf, ca un 
cesar învingător. Mai ales în Berlin şi Paris pri
mirea Iui a fost grandioasă. In multe locuri în
treaga populaţia a oraşului sau orăşelului i-a ve
nit mainte. Prinţul a avut parte şi de scene 
hazlii. In Aachen 1-a ameninţat o babă, fiindcă 
cu câteva zile înainte un cocoş de al ei a fost 
călcat de un automobil. Faţa prinţului era aproape 
neagră de praf ; mulţi săteni îi strigau de aceea 
că e >un murdar*. Intr'alte părţi, prin locuri ci
vilizate, îi ieşeau în cale o droaie întreagă de 
automobile şi îl prindeau pentru câte un banchet. 
In Europa civilizată prinţul nici nu a flămânzit 
nicăiri, cum flămânzise câte odată prin Asia. în
soţitorul lui fidel a fost gazetarul italian Barzini, 
care scria ades telegramele lui de raportaj în 
automobilul ropotitor, care trecea în zbor sute 
şi mii de kilometri... La frontiera Belgiei poli
ţistul nu voia sä creadă, că el e prinţul Bor
ghese ; zicea că e un chaffeur belgian ordinar ş i 



Рзд. 6 « T R I B U N A * 18 Aug. n 190?. 

voia să 1 pedepsească, fiindcă a făcut mai mult 
de 10 kilometri pe oră. In Paris i-a venit în cale 
peste 100 de automobile. Despre interesanta că
lătorie Barzini va scoate un volum, ldeia cur
sei cu automobilul Peking-Paris e a ziarului 
francez »Marin«. 

— Insula scufundată. Un încrucişător a 
«ăutat în timpul din urmă, 12 zile dearândul, in
sula Laysan, fără a o afla. Se presupune că in
sula s'a scufundat din cauza unui cutremur de 
pământ. 

— Nenorocir i d e tren în Ungaria. Ieri 
s'au întâmplat în Ungaria trei nenorociri de tren. 
Cea mai mare catastrofă a avut loc între Csík
szereda şi Mádétalva, între săcui. La Csíkszereda 
sunt mai mulţi răniţi şi un mort. Pagubele sunt 
aici de 15000 coroane. Al doilea accident s'a în
tâmplat în gara Raitz, iar al treilea pe linia Varna-
Zsoma a căilor ferate Kaschau Oderberg. Aici au 
f jst numai câ(iva răniţi uşor. 

— Explozie . Ziarul socialist »Aversa« din 
Roma a voit să aranjeze un joc de foc bengalie 
eu ocazia sărbării triumfului partidului socialist 
la alegerile din urmă. Alaltăieri însă materiile 
adunate spre acest scop au luat foc şi-au explo
dat. Localul, unde erau a fost aruncat în aer. 
Sunt trei morţi şi şase răniţi. 

— Cel mai mare tunel din lume. Guver-
ниі fiancez a hoiărîi construirea unui formidabil 
tunel-canal intre Marsilia şi râul Rhone. Canalul 
trebuincios pentru circulaţia mare de vapoare se 
poate face din cauza munţilor mari dintre Mar
silia şi Rhone numai printr'un tune!. Acest tunel 
va avea o lungime de 7 kilometrii, ce-i drept cu 
mult mai puţin decât alte tuneluri, dar — ca să 
poată trece două vopoare de-odată prin el — va 
avea o lăţime de 24 metrii şi înălţime de 14 me
trii. Tunelul Simplon e de trei ori mai lung, dar 
e numai de 9'/2 m. lat şi 6 metri înalt. Astfel la 
tunelul acesta nou va trebui, deşi nu e aşa lung 
dar fiindcă e cu mult mai lat şi înalt, scoasă o 
cantitate cu mult mai mare de pământ. Con
struirea tunelului şi canalului va costa 80 de mi-
Яоапе de franci. 

— Apărătorul de s t o m a c »Takäfs« se va 
mai scumpi. Azi sm fost avizaţi că preţurile 
acestui apărător, publicate până acum în ziarul 
nostru, delà 1 Septemvrie se m?i urcă cu 1 cor. 
pentru bărbaţi şi femei şi cu 50 fii. pentru copii. 
Recomandăm deci cetitorilor cari încă n'au cum
părat acest apărător indispensabil pentru stomac 
să şi-1 comande cât mai curând, căci mai târziu 
preţurile se vor mai urcà. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomanda magazinul său abundant asortat 
cu căiţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— In A r a d , strada Forray în i palatul contelui Na 
dasdy, orologierul şi juvrajul Z i n n e r V i l m o s vinde tot 
lelul de oroloage şi juvaericale. 

— Au sosit bijuteriile de moda cea mai răspândită. Mare 
asortiment de tacâmuri de argint. Oroloage de buzunare 
d e aur, argint şi oţăl. Un departament separat se găsesc 
abricaţiuni de argint china de prima calitate. O r a l l e r t 
S. és fia, Arad, Piaţa Andrássy nr. 22. 

— Aduc la cunoştinţă, mult on. public, că am 
deschis birtul „8 8 8 " . Bucătărie foarte gustoasă, 
burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curte deia prima societate maghiara pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
24 fileri. Rugând părtinirea mult on. public, ră-
nmâ cu stimă Répássy Pál. 

Felurimi. 
Politeţă marocană. Taltbii, (învăţaţii) din 

Maroc, redactează şi vând musulmanilor din 
înalta societate o mică broşură, cuprinzând sfa
turi ce se conformează cu totul doctrinei lui Ma
homet. 

Aceasta este o carte în felul celei pariziene 
asupra aşa zisului » savoir- vivre«. 

Acest opuscul arab conţine prohibiţiuni destul 
de curioase. 

Astfel este oprit: 
— De a matura odaia în timpul nopţei. 
— De a-şi spăla manile cu pământ. 
— De a umbla în timpul dejunului. 

— De a se rezema cu spatele de o poartă în
chisă din partea opusă. 

— De a părăsi moşia cu grabă. 
— De a şi şterge faţa cu vestmintele sale. 
— De a stinge o lumină suflând într'însa. 
— De a se desbrăca la soare sau Ia lumina 

lunei. 
— De a se lăsa să fie strangulat în somn. 
(Aceaslă prohibiţiune e foarte practică). 
— De a-şi tăia unghiile cu dinţii şi de a Ie 

înghiţi 
— De a îmbrăca pantalonii în picioare. 
— De a-şi netezi barba. 
— De a insulta un mort sau de a-1 numi prie

tenul său. 
— De a-şi coase hainele pe sine. 
— De a-şi pune laba mâine pe nas. 
Nicăiri, cum se vede, nu se recomandă res

pectarea oaspeţilor străini. 
» 

Artiştii cont inentului în America. Ziarul 
francez Gaulois publică o interesantă notiţă de
spre venitul artiştilor europeni în America. înainte 
cu 40—50 de ani nici un artist nu mergea în 
America, fiindcă vapoarele nu erau aşa sigure ca 
azi şi călătoria era şi de altfel anevoioasă. Cea 
dintâiu artistă, care a cercat iubirea de artă a a-
mericanilor e Rachel, vestita tragediană din mij
locul secolului trecut, care mergând în America 
a câştigat în două trei săptămâni sutimi de mii 
de franci. De atunci fiecare artist de seamă trece 
oceanul ca să — facă avere. 

Tenorul Caruso a câştigat în câte-un turneu în 
America câte-un milion iar în timpul din urmă a 
primit un angajament pentru patru ani cu patru 
milioane şi jumătate. Calvé a câştigat în trei luni 
400.000 de franci. Melba primea 8000 de franci 
pe scară, Van Dyk 6000, Marcella Sembrick 4000, 
Alvarez 3500, — tot pentru o singură debutare. 
Dar nu numai cântăreţii sunt aşa bine plătiţi, ci 
şi actorii. Sarah Bernhardt a luat un milion în
tr'un singur turneu, Rejane a primit 350 000 pe 
o lună, Coquelin pentru o seară 8000, Eleonóra 
Duse 4600. Compozitorii Mascagni şi Puccini 
iau pentru că dirigează o seară în operă 8000— 
10.000 de franci. 

* 
O femeie de 2 6 0 kgr. A murit de curând 

la Chicago d na William Maurer, care cântărea 
260 kgr., iar bărbatul ei, un detectiv, n'^vea mai 
puţin de 175 kgr. 

D n a Maurer nu ieşise din casa ei de 7 ani 
de zile, din cauză că nu rnai încăpea pe uşă. 

Spre a ridica corpul defunctei din casă, a tre
buit să se lărgească ferestrile şi să se servească 
de un aparat precum se întrebuinţează Ia mutarea 
pianelor. 

Zece oameni au trebuit să-şi unească puterile 
spre a putea depune corpul pe dric, care era 
format dintr'un camion din cele mai bine con 
struite şi legate numai cu fer. 

Ultime i n f o r m á l t a m . 
Alegerea delà Beiuş. 

Primim din Beiuş următoarele ştiri tele
grafice : 

Candidatul naţional dr. Vasile Lucaciu 
a sosit aseară aici. Primirea ce i s'a făcut 
a fost entuziastă. Azi şi-a început turneul 
prin comunele din cerc. El a umblat prin 
comunele Mezid, Delani, Sân-Martin etc. 
Pretutindeni poporul l-a primit ca pe un 
adevărat Mesia. Mâne după ameazi la 
orele 5 el va vorbi la Beiuş rostindu-şi 
discursul-program. Intre alegătorii unguri 
din Beiuş nemulţumirea este mare, ba mulţi 
din ei spun că vor vota cu Lucaciu. Dacă 
ei se vor prezenta la întrunirea de mâne 
candidatul nostru Lucaciu va vorbi şi un
gureşte. 

Dispoziţia în poporul alegător este nu 
se poate mai bună, excelentă. 

Din Arad au sosit mulţi români aici 
pentru a luà parte la propaganda electo
rală. Intre ei se găsesc şi advocaţii dr. 
lancu, dr. Marşieu şi alţi tineri însufleţiţi 

din Arad. împreună cu ei a sosit şi orche
stra comunală din Cermei (corn. Arad) şi 
a stârnit mare entuziasm între ţărani. 

Administraţia încă a început să lucreze 
pe capete. Mâne sosesc 300 de Jandarmi 
comandaţi de Markovits. 

Saluzsinszky publică o declaraţie spu
nând că renunţă la candidatură. Cu toate 
acestea alegătorii unguri nu vor să ştie de 
Kardos. 

* 
I ̂ Л̂ -ЛсІ t_i i .rvî ÎX, tişipivivn lui. 

Dr. Lucaciu a vizitat ieri în Ora-
dea-mare pe fişpanul Glatz şi pe vi-
ce-şpanul, rugându-i să ia toate mă
surile pentru a menţinea ordinea şi 
şi liniştea în cerc. Amândoi au făgă
duit că-şi fac datoria, ca nişte func
ţionari imparţiali şi neamestecân-
du-se în lupta electorală. Să-i vedem 
însă cum îşi vor păzi cuvântul. 

Nr. 107, 1 9 0 6 - 7 . 

Publicaţiune. 
Având în vedere, că comitetul reuniunii noa

stre învăţătoreşti numai la invitarea fruntaşilor 
noştri români din Ciacova a fixat terminul pentru 
ţinerea adunării din acest an neobicinuit pe Sta 
Mărie mare, în 15/28 August a. c , pe când era 
contemplată şi sânţirea bisericii noastre de acolo, 
având în vedere, că sânţirea s'a amânat pe Stă 
Mărie mică, în 8121 Septembrie; având în ve
dere, că este dorinţa comunei noastre bisericeşti 
din Ciacova, ca deodată cu sânţirea biserici să 
se ţină în adunarea generală a reuniunei învăţă
torilor; având în vedere dorinţa mai multor 
membri învăţători, ca să se schimbe terminul 
pentru ţinerea adunării generale, subscrisul pre
zidiu se vede necesitat a revoca adunarea gene
rală a reuniunii supratitulată convocată pe 15/28 
şi 16/29 August şi a o amâna pe 8/21 şi 9/22 
Septembrie a. c. 

Programul adunării se va publica ulterior cu 
modificările de lipsă. 

Bocşa-Montană, în 3/16 August 1907. 
Ioan Marca, 

prez. renn. 

BIBLIOGRAFIE. 
>Cantoru l bisericesc* opul dlui G. Bujigan 

învăţător în Deliblat (Ternes m.) încurând va 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos până 
acuma 21 coaie de tipar. Opul atât ca cuprins, 
cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — la noi. Abonamente se mai pri
mesc până la finea lui August, când opul ѵг 
apărea complet. 

Preţul opului broşat : 8 cor. ; legat în pânză 
— bogat aurit 10 cor. ; legătură luxoasă — îti 
piele, 14 cor. 

B u r s a de mărfuri şi afecte din B u d a p e s t a 
Budapesta, 16 Aug. 1 ' * 

INCHEEREA la 11 ORE : 
Orâu pe Oct. 1907 (50 klg.) 11-49-11-50 
Secară pe O c t 1907 9 36— 9.37 

Ovăs pe Mai 8.23— 8.29 
Cucuruz pe Iulie 1907 6 85— 6 8 6 

INCHEEREA ia 5 ORE : 

Orâu pe Octomb. 1907 
Secară pe Oct. 1907 
Ovăs pe Mai 
Cucuruz pe Iulie 1907 

11.43-11.44 
9 2 8 — 9-29 
8 2 0 - 8.21 
6.76— 6.77 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar G e o r g e Nichit*. 
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р г а т я і е | Fischer Mór | p r ă v ă H e 

nouă! î ARAD • nouă! 
Л Piaţa Andrássy 20. 
r * (Palatul Fischer Eliz.) 

Magazin bogat asortat de cele mai bune 

articole de porţelan 
sticla, 

*» LÄM F» I «» 
RAME, 

argintărie-china şi alpacca 
obiecte de lux şi tacâmuri. 

Jncăt-ii ele cop»iî. І̂ Лі >ti*şi. 

T R U S O U R I D E MIRESE. 
Cel mai bun i svor pentru ob iec te de ocas i e 

şi cadouri . 
R a m e d i n c e l e m a i f r u m o a s e , s e p r e g ă t e s c r e 

p e d e şi p u n c t u a l . 
Serviciu prompt şi cu atenţie ! 

i 

O i 
O i 

C O 

D o a m n e l o r ! 
CREMA LOTUS este cea mai bună şi mai 
nestricăcioasă alifie pentru înfrumseţare, în-
trebuiuţându-se atât z''Vua"ät şi sara. Delătu-
ră totfelul de pete, prt îcum pistrui, pete de 
ficat, caşuri şi buburuaze, beicătură şi pre-

CÍU£,riunÍ. 
Fa |a primeşte o coloare . / ' • u m o a s t . ş i c u r a t ă , 

S Ă P U N U L LOTUS e sapJ;m de toietă, are 
miros plăcut şi se poate într :ebuinţa чі fără 

cremă. 

PUDRA D E FLOARE LOTUS îrr coKare 
albă, roza şi galbinâ. Pregătită după nr-j . tda 
americana, un mijloc de îufrumseţare înafen-
tiv şi admirabil. Se recomandă şi doamnelor 
mai in etate, pentrucă delătură încreţiturii şi 

redă o faţă tînără. 

- C r e m a L o t u s Cor. 1.— 
Ц S ă p u n u l „ „ 1 . — 
E P u d r a d e f l o a r e L o t u s , flacon mare , , 2.— 

c- „ „ „ „ flacon mic „ 1.— 

Magazinul principal : în grănatia de pălării 
pentru doamne : 

A „ P á r i s i иólt őz" , 
S Z E G E D , Iskola-ut 13 sz. 

Comande din provincie pe lângă rambursa. 

Vânzătorilor preţuri scăzute. 

Vindecarea depilai 
i boale!» seeretel 

Bă nu pregete nime într 'o chestiune atât de gingaşă 
s ă se présente odată tn persoana pentru că cu ajutorul 
ins t rumente lor speciale aduse din s t ră ină ta te poţî afla punc
tua l locul, causa, răspândirea şl starea boaleî, ori cat 
a d â n c de ar fi boala Înrădăcinată In organism. Pe basa 
aces te i eesnminărî poţî cu singoranţă afla şi calea pe care 
ajunjî la vindecarea rouluî, ceea ce flecare o poate face 
a c a s ă fără de a-şî Impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
şa poate veni tn persoană, atunci să-şî desorie boala cu 
neamăruntul şi după ce va fi esaminată va primi deslu-
dirlle de lipsă şi leacuri le trebuincioase pe lângă ţ inerea 
în cel maî mare secret . In scrisoare pune marcă de rős-
runs După încheerea cureï, au la esce scrisorile se ard 
pere espresă so retr imit . 

Un astfel do locuitor şi curăţi tor e institutul special 
a l druluî Palocz, medic de spital (Budapesta VII Kere-
pesi-ut 10) unde cu bunăvoinţa şi conştienţiositate capătă 
orl-oine (bărbat sau femee) d esluşiri asupra vieţii sexuale 
tinde i se curăţă saugele bolnav, nervii ise întăresc, 
t rupul în t reg se eliberează de boală şi sufletul de chinur, 

Fă ră conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. Paloczl 
v indecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
m e n t cu metodul seu propriu de vindecare şi caşurile 
ce le mal neglijate boalele de beşică, de ţeve , de testicule, 
de ş i ra spinare!, de nervi, urmările onaniei şi ale sifilisul 
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate boalele ce 
se ţin de organele secsuale femeeştî. Pen t ru femei ѳ sale 
de aş teptare şi Intrare separată. Consultaţluntle le dă 
însuşi dr. Palócz (delà 1 ore In. a până la ameazl) . 

Adresa : Dr. PaWcz medic de spital, specialist 
Budapesla Vil. ICtrepesi-ut I U . 272 

ai sire inéi ! 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirf de ghiaţă (iégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reu mă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă Ы і і Г , 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere de s t o m a c h , la 
durere d e înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată b inecuvântare pentru cei-ce sufer. 

JVIai cer- 3 sticle mari. 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el, 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la e so -

farea după lucrul greu, la împunsături d in 
coastă , la scrintituri, la dureri de s t o m a c h , 
de piept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născu t 

Minunatul C n j r + Aa / r h i o f S a întrecut 
D-Tale J j l l l l U C g l i l d ( . d toată aştep
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e l l ő Josif László , paroch. 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul z = 

Spir t de g h i a ţ ă ( jég s z esz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

cari e 
lăudat spirtul de ghiafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

S z é m a n n Á g o s t o n 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., st iclă 

mică 6 0 fii. 

Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven
tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Pe pos tă s e numai 3 sticle mari sau 9 
sticle mici s e poate trimite. 

v*r Să ne ferim de imitaţiuni. 

Am onoare a atrage atenţia firmelor de 
n e g o ţ d e grâne şi a publicului agricultor 
cu apropierea erei de treierat asupra 

Institutului meu de 
î m p r u m u t a t saci. 

Preţurile de împrumut a sacilor sunt foarte 
moderate. Ţin în magazie spre vânzare sa-
curi şi p o n v e de calităţi şi mărimi diverse. 

Cu toată stima: 

Braun Miksa, 
Arad, Boros Béni-tér 1 (casa Ispravnic). 

Telefon 104. Telefon 104. 

Fabrică de mobile. 
Gel mai ieftin isvor de a procura mobile 

e în TIMIŞIORA. 
Mare magazin cu tot felul de тоіэііе 

pentru mirese, dormitoare, 
saloane, cafenele, hotc-
l i A ï - i e t c . , delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
biurouri de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine ; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt. 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibil în rate lunare. 

In aşteptarea comandeîor, rămân 
cu deosebită stimă: 

F O f ? H 9 I M Y £ R A L B E R T 
fabricant d e m o b i l e în 

Temesvár Oravicza 
Gyárváros, 3 király-u. 6. Fő'UtGza. 

i n s t i í n t a r e ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onora

tului public consumator, cumcă 

măcelăria mea 
din Str. Florian am mutat-o de prezent în 

Str . Aul ich Lajos Nr. 16 . 
recomand totodată, tot felul de preparate 
din carne proaspătă de porc şi rog pe on. 
public sä mă părtinească. 

Ca distinsă stimă: 
G e o r g e Ş i m a n d a n 

măcelar. 

lata irai să и 
ghete bune ş i f i i f o a r e 

re lânera p re ţu r i ieft ine : 
să te adresezi ia p a n t o f a r u l 

Gzernóczky Mihály 
ARAD, str Kossuth nr. 67 

care a re m a r e asor t iment d e ghe te p r e g ă 
tite de el însuşi. 

Comaude după măsură se fac prompt şi ieftin^ 
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Filială în T.-Recaş. Filială în Buziaş. 

Expositură tn ToracnI-mic. 

institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Anul întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.500.000. 
Capital de fond Cor. 600.000. Fond de réserva Cor. 200.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor 4V2°A>, după depuneri peste 
2 0 0 0 0 cor. cu abzicere de 9 0 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuner i până ia 5GOO cor. s e pot ridica şi s e plă . 
tesc fără abzicere. Depuner i şi ridicări s e po t face 

pe cale poştală , şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

| i Premiat cn medalia cea mare la exp. milenară din Bpesta în 1896. 

T U R N Ä T 0 P 
• В Ш Ш В ! 

D E C L O P O T E 

ANTO 

F a b r i c a d e 

s c a u n e de f e r 
r ̂ • щ й ж ; \ 

^ ^ п г й с Г p e n t r u c l o 

p o t e - - a l u i 

NOVOTNY 
T I M I Ş O A î U - F A B K i C = Z 

CLOPOÏILS G Ă U R I T E 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă . p recum la 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo
pote întregi, a rmonioase , pe ga
rantie de mal muiţî ani pro vă
zu te cu fidjustarî de fer băia t , 
construite spre а îe întoarce cu 
uşur in ţa în orîce parte îndată ce 
clopotele sunt bătute de o l â tu re ' 
fiiind astfel mântui te de, crepare . 
Cu deosebire «unt recomandate 

de dÎDSui inventate, şi premiate 
în mal mul t e rînduri. cari sua t 
provazut« în partea superioara — 
ca vicîina — cu găuri ca figura S 
şi a u im ton mai iniensjv, m a l adine, raaî limpede, m aï plăcut 
şi cn vibrare mal v o l u m i n o a s ă decât ce le de sistem vechiu, 
o st fel că un clopot patentat de 327 klg. este egal tn ton 
cu un clopot de 46I Ida. patentat dvpâ sist< mul vechiu. 
Se maî recomanda spoî pentru facerea scaunelor de fer bătut , de sine stS-
Ш о г - pen t ru y.r er. ajusta! ea olop«tflor vechî cu »djustare de f*r bfttitt 
cs şi spre lin BITев de toace de meta l . - - Preţ-c-uranturl i l u s t r a t e g ra t i s . 

Asigurări c o a t r a f o c a l u l : case. 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri 

ie, | : 

A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 
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A BANCEi GENERALE DE A-
SIGÜRARE MUTUALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Cenad, Caraş-Severm, Timiş 
şi Toronial, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condiţianl : 

1. І и ramul v i e ţ i i : capitale ca termin fioa. ren te 
l e s t r e pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feclorî, 
pe caa de moarte, apese de înmormântare . Aceste din, 
orma delà 6ô—600 еэг. вѳ plătesc la moment In ziua 
morţii în tâmpla te ; 

9. Iu r a m u l foeu lu l : clădiri de tot felul, mobile 
mărfuri, producte de câmp 9. a , 

3. Contra fur tu lu i de bani, bijuterii , valori , haine 
recvislte ş. a p r i e s p a r g e r e ţ 

4. Coa t r a grlaiUneî s grau, secara, o n , cnourui 
ovës, viă (vinoa), p l sn ' e Lsancidale ; cânepă, in, ЫзаѳІ 
natreţn!-!, tabac ş. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte pot primi la 
agentnrele noastre locale şi сегсч"Ц mal în fie

care comună şi direct " t n 
. sâfi 

» „ T R Â N S S Y I J n f a Ş " in Arad 
S t r a d a S ï éeheay l ™Хмагеа™" *г# 

v â n d í r 
. în vă'*' 
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Asignraţî co 4 e

f'" e rgrindineî: cncnraza-
grâul, sècara, ovëzul şi toată economia 

ţjjfc pentru copii 3 

''•o t'îl gros 

Albituri pentru dame ! % B l o u s e I C 

c n d e t a i l m 
F R A N K & 

Andrássy-ut [Casa proprie]. „La Fortuna". 
Gea mai mare casă 
de comerciu de 
şorturi în Ungaria 

de sud ! 
Ceamaiietfină ca
să d? comerciu! 

Oieră pe lângă maga
ziile colosale mi mare a-
so'timent pentru ales de 
articole solide şi bine lu
crate ca : 

Şorţuri, Albituri de 
Dame, J u p o n de 
C l o t h , L Ü s t E r şi 
F l a n e l l . ; 

ф Pe lângă p r e -
•fiiriîo d e fabri -
CIL uimitor şi RECU"î 
noscut DE m o d o - j 
ггх-to. &-$"&Ц>->}*ФФФ-§ 

f*ţ» o r t u r i < ІО jj 
Ъ i i i e ţ i din pânză ş i | 

S o r t u r i cïe S S i i t i s t : 

,, e r s e c z , 
„La Fortuna". 

2 Ş o r ţ u r i cî^ 

Í
o<>̂ >ii mai mici din 
tot soiul de stofă cum : 
Cöper, Creton, C I o t li, 
Liistcr, Batist şi Zephir, 

<> r ţ u r i clo 
fetiţe», Façon „Re
form Fortuna", For-

( ma apărată cu marcă, 
în prelucrare elegantă şi 

І eminent cusute. 
?-4 o r ţ vi r î do. 

dame în 130 de Fa-
'"con-e de!a 44 bani până 

la 1-30 Cor. 
o r t u r i do 

casă iu doauă părţi 
late şi frumoasă cusute 
cu fir à 68—80 bani. 

f̂ i o r t u r i ф 
„ C i l o t - l î " cu Volant 
şi fir à 00 bani. 

fjî o r ţ u r i do 
damă „Cloth" 
în prelucrarea cea irai 
elegantă cu peste 100 de 
Facone cu asortiment 
foarte mare şi mereu va
riat à 60 bani până în 
2-30 cor. 

I a l b e , f o a r t e d r ă g u ţ e c u b r o d e r i i , c o l ţ u r i ş i c r o -
porturi do Thee f s e t ă r i i , à 5 0 b a n i p â n ă l a 1.20 c o r . 

Şorţuri d e 11 elveţia d e Batist, 

Şorţuri de dame »Reform« ! 

.1 o p o гл d e Cloth 

albe, toate pline de croşetării, o 
prelucrare admirabilă, foarte du-

rabile, à 1-20—2'80. 
îi prelucrare elegantă, foarte bună din 
«Cöper» foarte hun si cu culoare veri
tabilă. 1-80—2-80 cor 

în asortiment mare şt mereu va
riat cu ajour şi volante croşetate 
, delà 2'SO cor. în sus. 

J a c h e t e l e n o a s t r e d e d e s u p t C h l o t h ş i Ş o r ţ e l e s e b u c u r ă d e o m a r e , d u r a b i l ă 
I ! p o p u l a r i t a t e î n p u b l i c d i n c a r e c a u z ă a m f o s t n e v o i ţ i a m ă r i î n c ă o d a t ă 

S a c e a s t a d i v i z i e d e m ă r f u r i . 
ЧЭ? Ф̂ ^̂ Ф̂ Revânzutorii orimes-ic la dorinţă, mustre. 

Ш Daca nu se potriveşte ceva, se poate trimite înapoi, ^jll Щ 
P r i m i m z i l n i c m u l t e c o m e n z i u l t e r i o a r e ş i s c r i s o r i d e r e c u n o ş t i n ţ ă 

P r i n c î o i u l nostru este : f N u m a i m a r f ă n o u ă , s o l i d ă , f a ç o n e m i - îĵ £ 
' ' \ n e n t , m a t e r i a l b u n p r e ţ f i x c u » F o r t u n a « . 

Ttpogfgâa George i v i e t " > í s . A m t . 
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Antonie Karálsonyi 
A R A D , Strada Hunyadi (colt). 

Recomandă 

Telefon 441.: ; Telefon 441. La „Cânele negru". 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

m drognerie, specerie şi coloniale. # 
Preţurile cele mai moderate. 

Sprijiniţi pe comersantul român! 

Loc deschis. 
I I I f I 
rll li 

V I R Á G i F A R A G Ö 
UCATL'ŞER;, FABRICANT d t C O . S S T S Ü C -

• . TRW de FER ş i d? SÂRMA ' \ ' 
, . = = = = B U D A P E S T 
"Vil, Öizella-ц. 26. -Telefon 87-22. 

Mai fac şi matrată de sârmă de oţel. Corespon
denţă în limba maghiară, engleză, franceză şi 

germană. 

Commis 
bineversat în b a z e , b e ? de coloniale 

nuni. 
se a c c t . f r u m o a s ă 

b£ I , n detoAXA« 
soc ie ta te c o m e r c i a £ b u i n t a reţii 

• î n C a r a n s e b e c o l o 

D e închir ia t 
seaflă un atelier pentru pregătirea de haine 
bărbăteşti în comuna Tinea (Tenke, comit. 
Bihor) cel mai frumos loc, cu judecătorie 
cercuală, cu o înprejurime mare. Taxa de 
înhiriare 280 floreni, pe un an. Pentru in-
formaţiuni a se adresa la 

Schwimmer Ignácz, 
Nagysza lonta . 

Licitaţiune minuendă. 
In conformitate cu concluzul Ven. Consist, 

diecezan din Arad şi pe baza planului şi pro
iectelor de spese aprobate cu Nr. 3792/1907. 
se escrie concurs de licitaţiune minuendă 
pentru acoperirea din nou cu ţiglă (ciripă) 
şi efeptuirea altor renovări mai mici a bi
sericii şi a şcoalei din Brusturi (protopresb. 
Halmagiului) cu preţul de exclamare peste 
tot în suma de 1692 cor. 5 5 fii. Licita-
ţiunea se va ţinea în Brusturi, în locali
tatea şcoalei, Luni, la 13/26 Aug. a. c. 
la orele 10 a. m. 

Licitanţii au să depună la începerea lici-
taţiunei 10°/o vadiu din preţul de exclamare 

în numărar, sau în hârtii de valoare accep
tabile. 

Planul, proiectul de spese şi condiţiile de 
licitaţiune se pot vedeà la oficiul parohial 
din Brusturi. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul 
de a angaja pe acel întreprinzător dintre 
reflectanţii, în care va aveà mai mare în
credere. 

Licitanţii n'au dreptul de a pretinde nici 
un fel de spese pentru participare la lici
taţiune. 

Brusturi, la 29 Iulie 1907. 
Nicolau Budugan m.p., Traian Nicod im m. p. 

p r e o t , p r e ş . c o m . p a r . n o t . c o m . p a r . 
In conţelegere cu : C. Lazar m. p., 

p r o t o p o p . 

La 1 Septemvrie se încheie sub
scrierea de acţii din emisiune a atreia a 
institutului nostru. 

Satul-nou, August 1907. 
„SENTINELA" 

institut de econom i şi credit 
ca societate pe acţii. 

J u l i u s S e i d l 
prima fabrică de maşini şi 
fierării = = « = « = în Vârşej 

recomandă fabricatele sale: 

Pompe pentru fântâni pompe pentru apă, 
vinuri şi oţet. 

Pompe pentru locomotive, cazane şi maşini de aburi. 
Armatură, bănci rotative, d r e g e ^ a l t e 

— — — — — — — ~ maşini şi unelte. 
Pe urmă avem : 

strugitori de porumb şi de struguri, prese de 
vinuri pentru a fi puse în lucrare cu mâna sau cu 

puteri de maşini. 
Primesc 

sfredeli i 
în 

pământ 
Si fac 

fântâni 
şi produc 
toate ma
şinile de 
sfredelit 
necesare. 
Reprezentan

tul in A R A D : 

Kovács 
S.ésTsa 

(palatul 
N E U M A N N ) . 

m 

S C H M I D T 
F R I G Y E S 

és T Á R S A 
• 

Atelier de repararea 
maş ine lor şi de lăcătuşerie, provăzut cu putere electrică. 

Nagyvárad Hattyu-utcza nr. 2. 
Pregătim tot felul de lucrări, cari se ţin de branşa noastră; 

( astfel de exempla : Lumini electrice, porţi d e p o m p ă , în
grădiri la bo i t e de morţi şi orice lucrări de relief şi gustos 
mod. Pregătim ^poi şi reparăm şi provedim din nou: tot felul 
de maşini de e c o n o m i e , ins trumente de e c o n o m i e , instru
mente de aranjamente d e moară , Transmiss iuni , maşini 
de vapor, etc. Acestea din urmă, ca mâiestrti maşinişti, c e luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mai ales punem mare pond pe înbunătătirei maşinelor de tipografie şi 
mutarea tipografiilor, fiindcă SCHMIDT FR ! GYE-<, membrul firmei, a servit 
14 ani dearâudul tn fabrica de maşini alui Vorner J. és Társa din Bpesta. 

^AÀÀAÀAÀÀAAAÀÀAAAÀAAAÀAÀAAk 

Sárga János 
argintar şi pregătitor d e o b i e c t e artistice 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 13. 
Telefon nr. 354. Telefon nr. 354. 

Abundant provăzut cu 
ob iec te d e aur, argint 
şi petrii s cumpe . Pregă
teşte tot felul de iucrări 
artistice: în aur, argint şi 
altfel de lucrări de artă 
maginetră. - Schimbări 
de aur şi argint, conform 
cursului zilnic. — Cu preţ 
curent servim gratuit şi 
franco. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

^ • т т ѵ т т т т т т т т т т т т т т т т т т т т г 
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i z î 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. 

domni preoţi şi comuni bisericeşi că în ate
lierul meu 

fac haine bisericeşti 
haine pentru preoţi, 

odăjdii, steaguri, prapori, haine pen
tru diaconi şi îmbrăcăminte albe pen
tru băeţi etc., cu preţurile cele mai ieftine 
şi prompt. 

Aşteptând sprijinul D-V. sunt 

cu stimă 

Stefan Radonits 
K I K I N D A, 

strada Sârbească N o . 2455, în apropi
erea poştei mare. 

:м *м : 
Lucza József 

curaţitoarie de rochi chemica şi gouvrat 
SEGHEDIN, strada Laudon nr. 9. 

Rochi pentru dame, ha ine bărbăteşti şi 
d e copii , îmbrăcăminţi preoţeşti , uni forme 

militare. 

OBIECTE PENTRU CASĂ 
perdele , feţe de masă, cuverturi, broderi i , 
stofe de mobi le , mănuşi , umbre le şi tot 
felul de obiecte din fahul acesta. Rochiile se 
curăţă întregi nedescusute, fără să-şi piardă 

culoarea, lustrul şi fasonul. 

Curăţitul unei haine bărbăteşti ! fl. 20 cr. 
Micile reparaturi şi călcatul hainelor delà 

curăţit, este gratuit. 
Catifea şi plus, s e primeşte pentru aburat. 
Gouvratul s e execută în felul cel mai 
frumos şi uimitor de ieftin. Curăţitul che
mie al perdelelor de dantelă, se execută cu 

multă îngrijire. 

C o m a n d e l e din provincie, s e execută 
punctual şi repede. 

é 

i 
1 

I Veritabila alifie de plante 
S pentru гаше ! « M j 

Cea mai bună pentru orice rane cat de 
vechi, umflături, reumă şi alte atacuri. 
Prin efectu! alinător ce-1 are întrece ori 
care alta preparaţie. 

Prin încercarea de mai mulţi ani este re-
I cunoscută de e s c e l e n t ă şi mulţi oameni 

! 
i 
i 

sunt recunoscători acestei alifii de plante , 
recăpătându-şi sănătatea. 

In ori şi care casă este indispensabilă ca 
doí'oriő de casă. 

bingura pro văzută cu marca » Mântuito
rul «, este veritabilă. 

Se poate căpăta în farmacia la „ M â n t u i 
t o r u l " , a lui 

Ferencz 
j 
I 
i 

în MAKÓ. 
Preţul unui borcan 1 cor. 5 0 fii. La co

mande de 3 borcane, câte 1 borcan costă 
1 Cor. 35 fii. 

Fein Щ si femei 
în caz de curgere acută şi cronică medica

mentul cel mai sigur este 

capsulele Sanid 
lucru adeverit deja. O cutie (100 bucăţi) costă 
6 cor., alătnrânduse ş-o broşură privitoare ia 

folosire. Cu mandat poştal. 
Pentru slăbire şi impotenţă, singurul medicament 
sigur sunt capsu le le de putere a le lui dr 

TIMKÓ. O sticlă 10 cor. Trimite 

Farmacia „Magyar Király" 

Budapest , V., Marokkói-utcza 2 . Tr. 

Rugăm a observa firma ! C u m p ă P 
cu preţul cel mai ridicat şi vând delà domni 
haine bărbăteşii folosite, blăni de călătorie, mo
bile folosite, casse „Wertheim", dulap de ghiaţă, 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fere vechi, 
precum şi metaluri ori cât de mari şi mici. 

To t aci se poate găsi delà licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofă fină pentru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru un costum. 

Localul prăvăliei mele 4 din Maiu este strada 
Asztalos Sándor (casa Graboer). Prăvălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ (In 
casa bisericei izraelite) 

După eorinţă merg şi acasă şi în provincie 
chemat print 'o c r t e poştala. 

Cu toată stima IULIU HERZFELD. 

. .g u u j a ţ . j g j p j j j ţ g — — 

s o a y A d a s z g f - H V A s a w a i 

pdm ii фѵц 'miuop ruţudd эгпѵц эр щѵьѵла 

' т k h y a i í o h " 
o o u e j i 

0ţ40d э і іцші э[ euBOioq 9 эр вриешоэ tsq 
•unui Э}ПЭЭ 

-ojd пвр ѵл вртлвл o,s bzbjbSub işs ээ іээ Ѵ[ 
•ÇUBOJOO I ţŞISOD 

'cţisofoj enqaaţ гапэ віівоцавѳ no uBDJoq u[\ 
•ЭЛЗіПр BJEJ 'Э{12 ido Эр ЕІПЭЭр Uţ 

ioţ no ş u p ş p ş j пэ тглщщщ BZEotíigdap элво 

^иэгэдсі [псішц щ }пээл)щэи 

Croitorie elegantă de haine bărbăteşti. 
Inokai Tóth Lajos 

A p a d , P & l m t u l N e u m a n n 
Stofe de prima calitate englezeşti. In 

special 

= Croitorie pentru preoţi. 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
mandă ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n care 
este primul în Arad. 
— — — Preţuri moderate. — — — 

Inainte de folosire După folosire. 

Rimătorii (porcii) bolnavi 
s e v indecă îndată dacă întrebuinţăm 

pravul de porci alui Franki. 
O c u t i e cu instrucţia de întrebuinţare 

1 cor., 3 c u t i i 2 cor. 
Singurul şi exluzivul depozit principal la 

FRANKL ANTAL 
farmacist S z e g e d , Felsőváros, 20. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa m. v. public că 

în strada Petőfi numărul 4, 
în loc, am deschis un 

Atelier de instalare de cizmea, 
cae corăspunde cerinţelor moderne, unde mă 
însărcinez cu construire de canalizare, insta
lare de cizmea, instalare de oda i e de baie , 
de c l o s e t e eng leze , de prompt , încălz ire 
cu apă, instalare de gaz, de gaz-benoid şi 
acitelin, de pregătire de instrumente d e 
stropit şi mă 'nsărcinez cu repararea specia
listă a acestora. 

O esperienţă de 20 de ani, pe care o am, dă 
destulă garantă în privinţa aceasta stimaţilor mei 
clienţi, ca lucrarea întreprinsă să fie terminată în 
m o d specialist , punctual şi ireproşabil p e 
lângă preţurile ce le mai moderate . 

De aceia rog părtinirea m. on. public. 

Cu deosebita stimă: 

Mókos Márton, 
maestru instalator, Petőíi uteza No. 4. 

I-au însărcinarea a ţine în bună stare 
lucrările făcute de mine. 

Fabrica de metale a Iui 

Dénes Béla 
Oradea-mare (Nagyvárad) 

Fabrica: KoSSttth £a))S fl. 2. — De

pozitul fabricei : jíagyVárad, ţfocr-lfr. 
în Budapesta Király e. 13. 

Cadouri de nuntă şi de ocazie se 
se află exclusiv numai în depozitul 

de fabrică din Bémer-tér. 

Toti aceia 
cari vor să aibă o 

cu picioare trainice de mânat sau cu motor 
să se adreseze cu încredere la Gar tne r S a m u 

mare fabricant de maşini de cusut şi biciclete 
Arad, strada Weitzer János, 

(Palatul Minoriţilor). 
unde se află biciclete de toate felurtle cu 
preţul ce! mai moderat. Reparaţiunile se fac 
punctual. — Maşini de cusut se afla în ma
gazin permanent. Condiţiuni favorabile pentru 
plată în rate. 
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Au sosit obiecte de ocasiune ! 

Brauner Béla 
p r à v à l i e d e m o d ă ş i s p e c i a l i t A ţ i . 

Arad, în piafa Szabadság nrul 20. 
(Strada Forray, palatul contelui Nádasdy.) 

Recomandă magazinul său bogat de marfă, unde 
se pot căpăta ce l e mai f r u m o a s e cadouri de 

o c a s i u n e . 
Pălări i le cele mai moderne, cămeşi , gulere, 

mănuş i , cravate, batiste, ciorapi etc. 
Mare asortiment de coloniale Franceze şi Engleze-

Mare târg de ocasiune! 
Preţuri i e f t ine! Serviciu p r o m p t ! 

Comande din provincie se efeptuesc la moment. 

VenZSTB î n , m r ? i m i c ' 
productiune proprie, 

s»,»,*/,****, din podgoria Siriei. 
Vin nou alb, litra — cor. 62 fii 
Vin vechiu alb — „ 64 „ 
Rizling alb — „ 80 „ 
Schiller (roşu) — „ 56 „ 
Vin roşu vechiu 1 „ — „ 
Rachiu de drojdie, fabricat pro

priu, rafinat şi rachiu de prune 1 „ 60 „ 
Pelin sârbesc, veritabil . . . 1 „ 20 „ 

Se poate căpăta la 

Quirin! S á n d o r , 
Arad, Aulich Lajos-utca 7 e. 

I P á r t o s F i v é r e k 1 

I mechanic de cumpene şi măsuri atmosferice 
BUDAPEST, VII., Barcsay-u. 6. 

Găteşte măsuri at
mosfer ice în deose
bite chipuri şi con
strucţii pentru apărarea 
de aburi de apă, mă
surătoare pneuma
tice (pneumometre), 
hidro- şi pirometre. 
Măsuri elastice, in-
velatoare. termometre 

Primesc reparaturi cu garanta 
de un an. Comandele din provin- л 
ţă Ie efectuesc punctual şi prompt, ф 

Ceasornice le d e con- • 
trolă le reparez cu ga- • 
ranţă d e 3 ani. ^ x 
Preţuri curente gratis şi franco. • 

• • • • • • • • • • • » + » • • • • • » • • • • < • » • • • • » • • • • • 

C e l m a i m a r e g a l o n a r d e m o b i l o ş i p o d o a b e f e m e i e ş t i d i a 
• • ţ a r ă . = = = = = = = = = = = = = = = = 

ÖZV. BARCZA GYÖRGYNÉ 
prăvălie de tapeturi pentru mobile şi căruţe 

SZEGED. 
Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 

crepuri, creţuri, fireturi . -— 
de perdele şi draperii, 
ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de pla-
pomă, rose, reţele de 
pat, galoane şi ciucuri 
pentru care funebre. 

S e r v i c i u r e p e d e , p r o m p t ş i i e f t i n ! 

a »з 
flS 

a д 
.3 o 
•9 QS 

•^0 

Primesc Mijlocul cel mai bun de înfrumseţare din lume ! 
spre măcinare în moara mea 
de apă în cantitate mai mică sau mai 
mare grâu, orz, ovăs, cucuruz pentru mă
cinat după dorinţă : alb sau fărină cu tă-
rîţe, sau cu sdrobi, — atât pentru necesi
tate proprie cât şi pentru vândut. 

Zárai Den£l Iulia, 
negustorie de făină. 

(Lázár Vilmos-u., casa Brunhuber). 

Închiriere de hotel şi ospătărie 
Incunoştiinţez onoratul public din loc şi 

jur cä am închiriat 

hotelul şi ospătăria 
„PROKOPECZ" 

d e l â n g ă g a r ă , 
pe care o cooduc mai departe. Deoarece 
năzuinţa mea e ca onoraţii mei oaspeţi să 
fie totdeauna mulţumiţi, cer sprijinul şi păr
tinirea tuturora. 

H o r v á t h Sándor 
hotelier şi ospătar. 

B A S A I SIGURĂ 
'4j 

J: 

ЫіМІШ vrie* 

kSBC 
T A RO/*\A \ ПГЛІ.ИАІ.Г.МІ.лі 

I . . 1 RECUnOSTinjAl 
) R E C R E A T O « R E ] ^ E R T , L 0 R 1 

SlSTEM I eOUOUETj nflR6ELE%W 
i FRAHCES t i N 1 | N „ 1 ESCEL£f1T%^| 
S T R A O m o n f l L l n , n ü n w J n f l R U N T E 

[•мяніриШЕТіпбяиікЕІѵіпинІАизЕ] Vit * 
Э 0 £ « CONSTÍEN-| C U CRÛ E f PROPRII 

SPEÖAÜIOIE] JÍ0A5Á l MARE S 0ЕП0РЕІ..І 

Numai adevărate le 
m G t c a r e şi р т р т т 7 ж 9 
locomoMle ş i r JLrfJEL/ W J*\. 
au cea mai ieftină şi mai sigură putere de 
muncă pentru scopuri economice şi de moară. 
Durata d e computată cât viaţa unui om. 
Consumpţiunea pe oră. 2—3 fileri oleu ne

cultivat, bonzii) sau gaz. 

Catalog şi preliminare gratuit. — Condiţiuni, 
solvire foarte avantagioas?. 

Adresa: Dénes B. motorspecialista 
Budapest ,V. , Lipót-körut nr. 15. 

Vä rog să fiţi cu băgare de samă Ia adresă şi s'o păstraţi. 

Crema de faţă Regina 
care pentru însuşirea neîntrecută de frum-
seţare la expoziţia din 1900 Paris a fost 
premiată. 

Crema Regina c u r a t ă în 
timpul cel mai scurt faţă de orice catifelată. 
Un boreal 1 cor. 40 fil. 

Pudra Regina se recoman
dă ca cea mai bune dintre pudrele de pân* 
acum cunoscute. Se vind în coloare albă, 
roza şi cremă. O s é a t u l ü 1 cor. 

fii. 

Săpunul crema Regina 
e săpunul cel mai bun de toaletă pentru 
înfrumseţarea feţei. O b u o a t â , 70 fii. 

De vândut în laboratorul chemical a lui 

Temesváry József, apotecr 
SZEGED, Petőfi Sugár-ut 

şi la T ö r ö k József, apotecar, Budapest, 
Király utcza. 

р к 7 

F a b r i e a ţ i u n e d e s p e c i a l i t a t e a d e v ă r a t ă 
f r a n c e z ă ş i a m e r i c a n ă t n a m b a l a g i u 

o r i g i n a l . 

Recomandată de medici ! 
Siguritate necondiţionată ! 

P r e ţ u l In v a l o a r e d e c o r o a n i d u z i n a 
c u 2 , 4 , 6, 8 , 1 0 , 1 2 . 

Noutate de origine americană până 
acum neîntrecută ! 

„ S i l k F i n i s h 
N e v e r t e a r " 

T i n d o s i g u r a n ţ ă c o m p l e t ă I n u r m a î n 
t i n d e r i i ş i flineţei e x t r a o r d i n a r e . — 

P r e ţ u l 1 0 - 1 2 por . 
D o u t s - a m e r i c a n s d u z i n a c n 6 , 8 , 1 0 c o r . P r e s e r v a t i v 
f e m i n i n e „ P e c s s a r i u m o c l u s i v u m " , d u p ă p r o f e s o r u l 

M e n s i n g a l a o r d i n m e d i c a l . P r e ţ u l d e l à 3—5. c o r . 
A d e v ă r a t e s p o n g h i i f r a n c e z e d e s i g u r a n ţ ă p r e s e r v a t i v ă . 

P r e ţ u l : d u z i n a 6 — 1 2 c o r . 

i ]\Глц ? A n t o v a g i n a ) s p r a y : c e l m a i ІѴлц J 
ii U l i . s i g u r ş i m a i c o a i o t p r e s e r - - ^ " " • 
v a t i v f e m i n i n c a s p e c i a l i t a t e . M u l t e m i i d e d e c -

l a r a ţ i u n i r e c u n o s c ă t o a r e ! P r e ţ u l 15 c o r . 

p r j l j w S f N u v à i»3Hţ i a fi iofluintaţi prin 
u i l ţ i f u i marfă mai ieftină, pentrucă scopu

lui eorăsptmd în adevăr numai preservativele 
originale americane ! ! ! 
râlll П І а Г і а " 1 е 8 а і о а г е pentru period. 
Ifilli pţUifllia Legătoari pentru pântece 
buric, sau contra durerilor de stomac. 

(Serviţiu femenin.) 

Ciorapi de gumi ; umflăturii picioarelor, 
preenm şi la picioarele copiilor. 

Tot felul de recuzite highienice trebuincioase la 
îngrijirea şi comoditatea bolnavilor. Pe lângă 

preţuri originale de fabrică. 
Cel mai nou catalog se trimite gratis 
în plic închis şi în mod secret. 

Se capătă la fabrica de legătoare medicale din 

m m • Ш Budapest, IF, 
K e t e t t J . £ ; ~ ] S 

Cei ce se provoacă la anunţul acesta capătă 
20°/ 0 rabat. 
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Institut? cíeSpentrü epileptici 
= la băile delà BAL F. ====== 

Aranjat pentru 200 bărbaţi şi femei bolnave, pe paza or
dinului ministrului de interne Nr. 56,445/1903 şi din 17 Iunie 
1903. Preţul de îngrijire: clasa I pe an 1600 cor., clasa 
II pe an 1000 cor., clasa III pe an 600 cor Afară 
de aceste clase se mai pot primi bolnabi săraci, însă pe 
sarcina fondului regnicolar pentru îngrijirea bolnavilor. Pen
tru primire în forma aceasta însă fiecare bolnav are a-se 
Insinua separat prin rugare, pe baza ord. minstr. de interne 
de dtto 28 Octomvre 1903 Nr. 97,221/IVa. Cu îngrjirea 
bolnavilor sunt concrezute maicile ordinului Franciscan din 
Buda. Cu prospecte şi alte desluşiri serveşte Dr. Wosinski 
István, propr.-director al băilor Balf. Poşta, tren, telefon loco. 

Í î n ş t i i n ţ a r e . 
ф A m onoare a aduce la cunoşt in ţa onoratului public din ф loc şi ju r , că în locuinţa m e a din strada Bercsényi, 
A nr, 8 Arad efeptuesc tot feliul de 

2 p l a n u r i de z i d ă r i e 
• 
• 
Ѣ 
4 

p e l â n g ă p r e ţ u r i l e c e l e m a i r e d u s e . 
însemnez că în u r m a praxei mele cont inue de 32 ani, m ă 

nizuiesc ca în lo tdeauna sä câştig îndestulirea onoratului 
public doritor de a zidi. Nu sunt membrul nici unei 
societăţi şi tot feliul de zidărie o efeptuesc cât mai c u r â n d . 

Cerând sprijinirea, sun t cu profundă stimă: 
Horváth J Ó Z S e f , maestru zidar. 

• 
• 
• 
? 

ESii 

W 
nestricăcioasă în coloare 

blondă, neagră şi brunetă. 
Unica alifie de fsrbă pentru păr nestricăcioasă 

ne întrecută, pregătită din substanţe naturale de plante, 
care dă părului o coloare naturală si nimeni nu poate 
presupune, că pârul e fărbuit. Mii şi mii de succese, 
dovedite. — Alifie de un efect admirabil de Arabie. 
Folosinţa-i este uşoară. 

O sticlă pentru bărbaţi 6 cor. 
O „ „ dame 10 „ 

Se află în orice coloare după plac. La fiecare 
sticlă se alătură un avis de folosinţă. Părul astfel 
colorat se poate spăla şi cu leşie fără să-şi peardă 
coloarea. 

P O T E S T A S . 
Ecstras de urzică. Garantat pe cale legală Nr. 15688. 
Faceţi încercare numai cu o sticlă şi vă veţi convinge 
că are un efect neîntrecut, nu vor mai fi s lăbiciuni 
d e forţă visilă, răceală, gută, reumă ş. a. alină 
imediat ori ce durere. — Preţul unei sticle 2'40 cor., 

3 sticle porto franco 7*20 cor. 
La comande să ve provocaţi la ziarul „Tribuna". 

Deposit general: 

Drogheria „Rákóczi" 
Budapest, VIII., József-körut 32. Tr 

Telefon 551. Recunoscut ca cel mai bun. Telefon 551. 

pe casa, şi p>â,jt*xâ.«t până la cele 
mai înnalte preţuri solvibile şi în r a t e 

m i j loceş t e pe 

1 0 , 1 5 , 2 5 , 3 5 , 4 1 50 de ani 
str. Radnai 10 , 

Reprezentantul eassei de păstrare din Sibiiu, 
unde sunt de vândut pe lângă preţuri moderate şi favorabile de solvit următoarele case private şi de închiriată 
anume Lővész-u. 3a. cu etagiu. Lipót-u. 12a. Lipot-u. 13. Lehel-u. 19, căşi parter, şi în Mi că Iaca nouă lang: 
motor casa nrul 440, care ca edficiu nou cu 3—4, eventual 5 chilii, cuină, cămară şi scaldă se vinde în rate pentru 6500 cor. 

8> 

(S 

(g 
ec 
<g 
(S œ 

C e a s o r n i c e d e t u r n 
pent ru pa la te , case c o m u n a l e , fabr ic i , Io-

cuinţe pr iva te 

regulează şi aranjază mai favorabil, 

» 
» 

Ü L L E R J A N 0 S § 
succeosrnl lui Mayer Károly ^ 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei de oroloage ^ 
BUDAPESTA. | ) 

VIL, Csömöri-ut 50. (casa proprie). 
. ! . $ 

Cataloage şi specificări de p r e ţ u r i t r imi te g ra t i s şi f ranco . 

ea тіііог 51 arborilor • 
Construite de oameni specialişti distinşi tntrec atât tn privinţa lucră

rii, precum şi a durabilităţii orice fabricate de pan'auom. Nu face risipă tn 
materie şi e uşor de manuat de cfttră oricine. 

Un stropitor r?rS2Äw*5Sf. trimitem de 
bucata cu p eţ de 45 co-oane. 

La 'omanda de odată a 10 bncăti un snazamâut de 6 % . 
Pentru flecare bucată 5 ani garanta, se pot comanda exlusiv Ia noi 

fabricanţii. 
Pregftim orice fel de c a z a n e de orice sistem pentru ferberea ra

chiului, cu aparat de recorire dupa plac, sau duuă sistemul inventat de noi, 
prin care câştigam cu 2 0 o 0 mai mii t rachiu şi mai gustos deoât pău'acum. 

La comandă trimitem că dări pentru lictare sau de orice fel. 
Lucrările de aramă le efecmim iute şi punctual. 
La comande ne rugăm dacă se poate a ni se trimite desemauri şi 

măsuri. 

• 
• 

Szijjártó Testvérek, arămari 
depou pentru iabricare şi raparaturi de stropitoare 

Kecskemét. i n 
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WT Gele mai bune provisinni 
de maşini de treierat din lume. 
Deplină responsabilitate pen-
tru excelenta trierare. TW 

. 

St pot folosi intre case acoperite CI paie si FIRI permisiunea 
autorităţilor. 

Distins cu 12 de premii 
Recomandă pe 

lângă d e p l i n ă 
responsabilitate 

şi pe lungă pre
ţurile ce le mai 
avantajoase în 
rate anuale d e 
3—5 cele mai 
simple şi cele mai 
perfecte 

călcat cu motor 
din motor, pre
cum cele mai per

fecte m o t o a r e cu benzin-petrol in sau o l e u de minerale . 

Káltay motortelepe Budapest, şe**£ 
Numai în aceasta colonie se pot găsi renumitele 

m o t o a r e cu b e n z i n , p e tr o l i n 
şi o l e u de m i n e r a l e , 

provàzute cu instrumente de stropire, ce se pot vedea, foarte 
a c o m o d a t e pentru scopuri e c o n o m i c e şi industriale. 
Tot aşa şi provis iuni de treerat cu l o c o m o b i l e de ben

zin şi cu electricitate. 
Mare capacitate de muncă. — Preturi ieftine. — Cele mal puţine spese pe zi. 

G i n e v o e ş t e s e c u m p e r e m o t o a r e ief t ine d e c o n s t r u c ţ i e a d m i r a b i l e 
s ă s e î n d r e p t e z e cu î n c r e d e r e c ă t r ă a c e a s t a firmă d e spec ia l i t a te . 

Ca su putem răspândi cat mai mult motoarele noastre primim ia schimb maşini de vapor folosite. 

Fiţi băgători de samă 
la adesa exactă 

K Á L L A Y motortelepe B u d a p e s t , Nagymező-utcza 43 
—-Cataloage g ra tu i t şi franco.—' 

Am onoare a aduce la cunoşt inţa on. public 
că am deschis 

în Arad, Nagyváradi-ut nr. 3 . 
un atelier de pantof arie 

care corespunde epocei modera te . 
Studiile mele făcute prin oraşele mul te din 

străinătate mă aduc în plăcuta poziţie de a li-
fera prea stimaţilor mei clienţi cele mai cu 
gust şi frumoase opere pe lângă cele mai mo
derate preţuri . 

P u n mare pond şi de tot felul de renovaţi i . 
Pen t ru c o m a n d e rog cu toată st ima : 

W a g n e r I s t v á n , pantofar Щ К » 

Avis ! 
У п і а 1 р bere de curte ,îs: O halbă 

Cu deosebit jespect aduc la cunoştinţa distinsului public, că 

berăria orăşenească de sub teatre 
am luat-o în arândă 

şi acea voi adjusta conform tuturor recerinţelor moderne. Din ziua 
aceasta voi avea cea .mai exce lentă bere de Kőbánya a pri
mei societăţ i ungureşti p e acţii aşa numită 

B E R E D E C U R T E 
apoi vinurile de sub podgorie de cea mai bună calitate. Cuina pe 
lungă preţurile cele mai ieftine totuşi va corespudne cerinţelor 
moderne. ^ deosebită stimă : K á n y a G 6 Z 8 . 

o ' Ä bere de curte ,1 

O s c h J ó z s e f 
fa-torică- de maşini de agronomie 

B Á C S - T 0 P 0 L Y A 
Recomanda 

maşina de I I î i I I l i 1 Й c u două 
s ă m ă n a t П 1J i l 11 I f i rânduri. 

Fabricaţie ungurească! 
————— Poftiţi şi cereţi inviaţiuni asupra preţurilor. — — — — 

Distins cu medalia de aur la expoziţia universală din 
— — Timişoara în annl 1907. — — 

Cel mai т яге atelier de corsete al industriei 
casnice din Ungaria de sud. 

Temesvár-belváros Zápolya-uteza 1 . 
Filiala : Szatmár-németi. 

Depozite de modele pentru comandă : Nagy-Becs-
kerek, Zilah, Gyulafehérvár, Lagos, Nagybánya, 

— — Petrozseny. — — 
Recomand corsetele mele după măsură, lucrate 
după industria de casă în atelierul meu fason şi 

esecutarea cea mai modernă, precum şi dreptţiitoare corsete şi 
bandage de pântece tot aşa şi corsete pentru fălii neproporţio-
nate lucrate, după precrierile higienice. Se efectuesc preparaturi, 

— — curăţituri şi transformări. — — 

0 păpuşă pentru probă 
numai 5 cor. 50 fileri. 

Pregăt i t cu pânză 9 coroane. 
Se află la pregătitorul de păpuşi de probă 

V a j d a S a m u 
BUDAPEST, Károly-körnt 11. sz. 

Mare institut de reparat de păpuşi de jucărie. 
Preţ-curent gratis! M Reparare de păpuşi! 

ZZZZZ V â n z a r e e n g r o s ş i e n d e t a i l . ZZZZZ, 

^ І Я П І П ^ m a g h i a r ă d e p r i m a c a l i t a t e a f u . 
« I n n i n S m a t a , sărată, grosesă şi albă ca zăpada. Se manipu
lează curat, higienic. Greutatea unei părţi e deia 35 până la 70 Kilograme. 
E foarte bună pentru setvitorime de ţară, muncitori, secerători şi la tot felul 

de lucrători. Preturile sunt foarte moderate. — Afară de aceasta: 

Oal*bUnÍ p e n 1 r U
 t r e e r a t > ° ! e i u 

şi unsoare de maşină. 

^ « | M A M S & de prima calitate şi sacuri 
W C L I I L S J J E L şi pânze foarte bune. • Oleiu trăsuri. 

sare de vite în presă 
şi formă de praf. 

f2iinmîiii artificial pentru îngunoirea 
U l i n O I U terenului de toamna. 

S a p e y 
Teate acestea sunt spre cnmpărare la 

Aradvármegyei Gazdasági Egyesület Fogyasztási 
és Értékesítő Szövetkezet — ín Arad. 

dire. 

L Şi membrii cari nu iau parte din reuniune, vor fi serviţi în modul cel mai 
bun pe lângă preţurile cele mai moderate . 

I 

Materie d e zi* 
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Fempl l 
Pancsova. 

Espediază tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 
garnituri de îmblătit, citire, grape, tăietori de tulei, maşini 

de sfărâmat,teasc de struguri, ş. &.,ms.a. 
Mai departe îşi recomandă magazinul cu biciclete cea 
mai bună fabricaţie, şi maşini de CUSI l t , precum şi tot 

felul de párti alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singurul représentant al maşinei de spălat J O H N S . 
ê j In atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc 
f f pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre- * 

cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate, ê ) 

І 

> 64« e*o е*э e*e б*э <мэ е*ѳ здэ e*a е*э ew> едэ e fa е*о в*е е | о ej/p е*э е і э с і о б | э е*э e to ©|э е 

іофоѳѳвмдоѳѳоѳвхю 

® Acuma a sosit <s> 

ІМю ie peste proaspătă 
§0 

de Norvegia 
fâră culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Preţul unei sticle 2 coroane. = 

7© 

7 5 
Sg 

Contra 

supărăr i lor reumatice 
este escelentă 

Spirtul Reuma 
încercat de atâtea ori cu succes. 

= Preţul unei sticle 80 fileri. = = 

Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. oi 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

e f s e f b e f b e ţ b 

• Z s e l l é r I m r e 
Atelier artistic pentru special i tate de fereşti de biserică, 
pictură pe sticlă, pentru părţi de sticlă, p lumbui tor de artă 

şi de moza ic 

Budapest, VI., Aréna-ut 124. 

Pân' acum s'au făcut în atelierul meu fereştrile bise-
ricelor romano-catolice din Bács-Almás, a celei* din 
Nickine, din Gredişte, Bácskula şi Bodajk, a celei 

_ greco-orientale din Újvidék, la cari mă provoc, ca şi 
A la parochii, cari au lucru distins din parte-mi * 
• 

H a r f m a i m J a k a b 
fabrică de maşini de economie 

Recomandă renumitele sale instrumente noi 

de a b s o r b a r e a p r a v u l n i 
de maşini de treierat. 

= * = Poftiţi si cereţi ofert de preţi. = * = 
Concesiune ungurească. 

Oficina de dregere şi magazinul cel mai vech iu de bicicletă şi maş in i d e ^ u s u t . <^-^-^^^<4|<^ 

г - т - : ARAD, 
ШвСИЭ111$І Piaţa Szabadság 

nr. 7. 
Hammer Vilmos 

Asortiment bogat de 

maşini de cmt S I N G E R * M I N E R V A . 
unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a ş i n i de c u s u t 

P F A F F . 

A MARE A 

^ OFICINĂ ^ 

A D E A 
4 DREGEREA 

Cel mai ieftin mij
loc de cumpărare 
de articoli pentru 
bicicletă şi maşini 

de cusut. 

In magazin se află 
m a r e a s o r t i m e n t d e 

gramophone şi placi, 
Condiţi i d e so lv ire foarte avantajoase . 
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щгМШЩШтлЩ I S SZOLGÁI 

A LEGJOBB 
SÔSBORSZ6SZ M I N D E N O T T K A P H A T Ó 
• F á b i á n é s z a n a t ó r i u m s ó s b o r s z e s z 

J?>tâf*%pi «г і * о 4 , - 1 k o r o n a * éf» 2 k y r o n c á s U ѵ « . - « с H U i 
M e g r e n d e l h e t ő : FÁBIÁN L A J O S N Á L G Y U L Á N ^ 
J Ó Z S E F F O H È R C Z E G SZANATÓRIUM E G Y E S Ü L E T " JAVARA. 

Câţi suferitori sunt 
cari mereu caută leac de vindecare contra boalei lor şi 
abea poate să găsească adevăratul leac. Miile de epistoale 

de recunoştinţă adeveresc, că contra durerii de 

muşchi, rupere = = = = = = = 
şi la alte dureri porvenite din răceală 
unicul medicament mântuitor şi de dureri atinăteri este 

Spirtul vin galic de sanatorium a lui Fábián 
S Ä i . F á b i d n L a j o s , G y u l a g ottul 

:és) 
î n c o m a n d e d e З О fil., 1 c o r . ş i d e 2 c o r . 

C o m a n d e p r i n p o s t ă P e s t « 5 c o r o a n e , s e t r i m i t e f r a n c o c u r a m b u r s a . 

F o r t e - p i a n u r i 
p i a n i n e 

vestite în toată l u m e a , 
mechanică engleză, 
se capătă cu cele mai 
moderate preţuri re
cunoscută de ce» 
mai bună maes t ru -
pian din Viena ia 
* flrma Z^Z^Z 

V e d e r e a c e a m a i p u t e r n i c ă 
se poate avea numai cu aju
torul 

sticlei de crista 
ciselatâ foarte fin şi probată ca 
perfectă, care se poate cumpăra 
în c a d r a deosebite şi dupS o£f 
cercetare conştienţioasă cu pre- J x ! 

ţurile cele mai ieftine la firma 

HAHN TESTVÉREK 
Telefon 149. în L U O O JT Telefon 149. 

Comandele cu posta se efectuesc precis şi promp. 

Ci 

o » 
t* 
a. л 
n. 
3 
э 
o 
3* 
3 
m 
3 
CR 

3 
p 

Двтбпуі Mihály 
lifierantul de muzicalii la academia reg. 

în Budapesta, strada Király nr. 58 
lângă „Academia ungurească de 
muzică' 1, care acum se edifică. 

Reperaturi şi stimulări de pian execută pentru capitală 
şi provinţă numai prin cei mai esperţi şi desteri ma
eştrii şi pe lunga garantă cu preţurile cele mai moderate. 

Forte-pianuri vechi şi folosite le schimbă cu noui. 

M a r e d e p o s i t d e h a r m o n i i e u r o p e n e ş i 
a m e r i c a n e . 

— Prospecte gratis şi franco. — 

Preţuri moderate 

I HOTELÜL CEL MAI SPLENDID ARANJAT, RESTAURANT ГІ 
CAFENEA. — In centrul oraşului. 

Központi Szálloda - f l o t e i Central 
Telefon 891. ARAD Telefon 391. 

LOCUL DE STAT A TRANVAIÜLÜI. 
J | Iluminare electrică, telefon, băi, cafenea, grădină, mâncări 'fran

ceze şi ungureşti. 
Comande pentru prânzuri sau cercuri familiare, sau pentru nunţi 
se fac în modul cel mai prompt; afară de aceia saieturi acomo
date pentru diferite societăţi sunt la disposiţie în toată vremea, 

fcALĂ DE BAL. 
Cele mai escelente vinuri de podgorie, Rajna şi Bordeaux. — 

Tot felul de şampanie din ţară şi străinătate. 
Sprijinul on. public îl cere cu toată stima 

îtonai János, hotelier. 

Serviciu escelent! 

j Prima Lugojană fabrică de cement şi betonizare, întreprindere pentru edificări. 1 
FU lirică în d r a m u l Bnziaşuhi i 

în faţa casei de г а т б . É Ö T T Ш Cancelar ia de z id i re : 
Telefon-nr. 119. 

In fabrica mea sunt aplicaţi numai indivizii cei mai buni de lucru din capitală şi mă rog, că precum până aci, aşa şi de aci înainte să fiu 
cercetat cu toată încrederea. 

Primesc toate lucrurile aparţinătoare acestei branşe şi susţin o magazină bogată de cement pentru ţev i i , S i rme , t r ep te d e p ia t ră , Vălae, 
pet ru la h o t a r e , s ă m ă n a t o a r e . f u n d a m e n t e la c u p t o a r e , c ruc i la m o r m i n t e . — Primesc mai departe t e d i f i c a r e şi b e t o n i z a r e de p o d u r i m a i 
mar i şi m a i m i c i , c o n d u c e r i de a p e , v a d u r i , p o d i m e n t a r e d e t e r a s , p r o v e d e r e a p e d in jos a p ă r e i l o r c u tab le d e m o z a i c , precum ş i 

c u t abe l e d e c e m e n t în diferite color i . 

Vinderea în mare şi mic a cementului de Portland şi România. 
Pentru pregătirea şi calitatea celor aici înşirate primesc şi oferesc garanţie. 

L a d o r i n ţ a s e r v e s c b u c u r o s c u p l a n u r i ş i p l e n i m i n a r e d e s p e s e . 
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1 I P C S E I K Á R O L Y 
LĂCĂTUŞ DE EDIFICII ŞI MOBILE 

Pregă t i t o r de gr i loaje de s î r m ă . paturi şi mob i l e de fler 

Budapest, VIL, str. Alsó Erdősor 1. 
Pregăteşte tot felul de p l a c i d e o ţ â l nesuràietoare. v a s e 
d e v a p o r , apoi m o b i l e d e fier, d r i c a l e d e 
s i r m ă , g r i l a j o p i n o s d e o ţ ă l , s î r m ă , c i u 
r u r i , precum tot telul de lucruri ce cad în această branşă, pe 

lângă preţurile cele mai ieftine. 

Preturile dricurilor de sîrmă: { ~ r a f f V c o r ' 

P R Ă V Ă L I E D E F L O 
Г м SGHVEFFEK EDE 

ARAD, paláiul Minorifilor. 

I 

TELEFON 337. TELEFON 337. 
Esecuţie : 

buchete şi cununi dupé 
pe lângă preţuri avantag ioase . 

C o m a n d e din prov inc ie execut punctual. 

~ ~. Serviciu j 3 r o j T T j i t . ~~:~"zzzz 
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1902. La expoz . agr. din P o z s o n y : I med, de anr. — 1901 expoz . Timigoara, I diplomă. 

P R E S S E D E 1 1 
C e l e m a i n o u ă ş i s i s t e m a t i c e p r e s s e d « $ v i n > K o s s u t h < 

> K i n e s e m < 9 H e g y a l j a * ş i » A e e l o i * - ó s < pentru viticultura maghiară. 

^ Cele mai nouă gjgggg щ mU& A\mm\& P ţ n t r u Pessare 
mare 

Calitate superioară: mus tu l nu atinge niciodată părţile de fer ! Manipulare s implă ! Mari puteri 
desvoltate! Tököly-ul se va putea luà într'o bucată şi deodată afară ! Un om e suficient la manipulare . 

Zdrobitoare de W | 1 ţ L îi cele mai nouă maşini centri-
struguri şi de boabe ѢккшШе jj fugale de boabe şi zdrobit. 
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1902 expoziţie de vinuri : Eger I.j 
premiu, med. de aur şi dip'omà. | 
— — Preţuri iefiine ! — —j 

S Z I L A G Y I ES DISKANT CATALOG 
DE P R E Ţ U R I 

GRATIS 1 
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1 Assael Jakab Fiai 
atelier de maşini, pregătitor de motoare 

cu gaz şi benzin 

A R A I ) , P i a ţ a A n d r á s s y N r . 1 7 . 

Pregătim tot felul de maşini după model sau de
sen, tot aşa efeptuim şi dregerea conştienţioasâ 

de locomobile, maşini stabil şi de 
trierat, motoare 

^ Vii ' 

Pregàiim râsgiifte d e c u c u r u z n o a u ă şi după 
modelele noastre proprii. 

Atelier de dregere pentru tot felul Ű e m a ş i n i 
p e w t n i c o n o m i e . — Cele trebuincioase pentru 
mori , precum ş i t r a n s m i s i i şi r o ţ i l e pregă

tim ieftin şi prompt. 

lot astfel primim transformarea a tot felul de 

motoare de gaz, petroleu şi benzin. 

д о е з о с х тасхшхххх 
P i i d e r i e H O N I G 
Turnătorie, fabrică de clopote şi metal, 

arangeatâ pe motor de vapor, 
rad, strada Ràkoez i N F . 1 1 - 2 8 * 

S ' a f o n d a t l a 1 8 4 0 . 

I P r - e m i a t î a І 8 Ѳ О c u с е > * m a î m a r o 
m e d a l i e d e S t a t . 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi p-, 
lângă cele mai favorabile condiţii de plătm 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces, 
şi reg. invenţie proprie, carï su avantage 
ca fată cw on-ce alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adân 
— se íme o economie de 20—30°/0 a,: 
greutatea metalului. 

Recomandă tot-odafa clopote de fér
ce se pot învîrti şi postamentei2 de fer, prin; 

s căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de ere pat şi. 
chi»r şi cele maî mar! clopote se pot trage fürä-oa sä se 
clatine turnul. 

Recomandă spoî transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lângă o supr^ 
solvire neînsemnată. 

L i s t e d e p r e ţ u r i ş i c u î l u s t r a ţ i u n i 
t r i m i t g r a t i s 

l a d o r i n ţ ă s e 


